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A franciaországi általános
munkásszövetség meg­
újította a sztrájk-parancsot
A postai alkalmazottak ellenszegülnek miniszterük rendele­
tének. — A kormányelnök a prefektusokat a sztrajko.o 

tisztviselők elbocsátására utasította
Párizsból jelentik: Az általános munkás- 

szövetség intézőbizottsága hétfőn a késő dél­
utáni órákban ülést tartott, melyen elhatározta, 
hogy továbbra is fenttartja a november 30-ra 
szóló általános sztrájkparancsot. A posta-, táv­
író- és távbeszélő alkalmazottak országos szö­
vetségének elnöksége felhívta tagjainak figyel­
mét arra, hogy engedelmeskedjenek a munka- 
szövetség sztrájkparancsának. A felhívás ki­
mondja, hogy szerdán nem lesz postai szolga­
lat, akármit is gondol és akármit is mond a 
postaügyi miniszter.

A nyomdászok országos szakszervezete 
szintén ülést tartott. Kimondta, hogy az általá­
nos sztrájkhoz csatlakozik. így kedd estetői 
szerda estig nem csinálnak meg egyetlen új­
ságot sem.

Daladier miniszterelnök ezeknek a határo­
zatoknak hallatára táviratot intézett az összes 
prefektusokhoz s ebben emlékeztette őket arra, 
hogy a munkamegszüntetést a törvény súljos 
mulasztásnak tekinti s ennek következtében 
minden tisztviselőt el kell bocsátani, aki szer­
dán nem jelentkezik hivatalában. A Renault- 
gyár megtorlással élt a sztrájkolok ellen. A

gyár igazgatósága 25 ezer munkáshoz külön- 
külön címezett elbocsájtó levelet intézett. Egy­
úttal közölte az igazgatóság azt is, hogy min­
den munkásnak, aki vissza akar lépni a gyár 
szolgálatába, a belépés engedélyezését külön 
levélben kell kérnie.

Az általános sztrájkmozgalomhoz csatla­
koztak a színészek és zenészek is, akiknek or­
szágos szövetsége kimondta, hogy szerdán sem 
színházakban, sem a mozikban, sem a rádió­
ban, sem éttermekben, sörözőkben, vagy bár­
mely más nyilvános helyen előadás és zene 
nem ’esz. Az által A vs sztrájk alól az országos 
munkásszövetség kivételt tesz a gyógyszertá­
rak. kórházak, tűzoltóságok és mentőszolgá­
latok személyzetével. Ezek az intézmények 
szerdán is zavartalanul működni fognak.

Az általános munkásszövetség rendelke­
zéseit azonban nem hajlandó minden téridét 
követni. A szövetség délkeleti tagozata, mely 
45 szakszervezetet foglal magában, a központ­
tól eltérő felhívást bocsátott ki. Ebben arra 
szólítja föl a délkeleti országterület szakszer­
vezeteit, hogy tagjaik ne vegyenek részt az al­
talános sztrájkban.

6 j *uv- -------

A szocialisták a parlament azonnali összehívását
sürgetik

Daladier válasza: Előbb vonják vissza a szlráikparancsot
munkás szakszervezeti általános szövetség

Párizsból jelentik: A szocialista parlamenti 
egyesülés felhívást intézett Daladier miniszter- 
elnökhöz, hogy a parlament ülését azonnal hi­
vassa össze a Rcynauld-féle törvényrendeletek 
megtárgyalására. Az eddigi kormánytervek 
szerint csak december 6-ikán ülne össze az or­
szággyűlés. A szocialista egyesülés előterjesz­
tésére azt válaszolta Daladier, hogy előbb a

vonja vissza a sztrájkparancsot. Frossard volt 
miniszter a szocialista egyesülés nevében ismét 
közbenjárt a miniszterelnöknél. Szerinte a 
sztrájkparancs visszavonható, de a kormány 
egyidejűleg kezdjen tárgyalásokba a munká 
vezérekkel.

Ä szovjet keze
Rómából jelentik: A forradalmi jellegű 

franciaországi eseményekben olasz politika 
körök a szovjet kezét látják. A sztrajkmozgal- 
mat úgy ítélik meg, hogy azaltai a kommums- 
tók Daladier bakáéit és »Népfront vasszere- 
sét akarják elősegíteni. A müncheni e,-.y-- 
mény szelleme egyáltalán nem tetszik a kom­
munistáknak. akik a nemzetek közötti együtt­
működést nem kívánják. Az olasz .-ajtó m.-, 
állapítja, hogy FranciaorsKigban a bohevizmus

nagy mérkőzése folyik a nemzeti irányzattal. 
A mostani események a francia liberális de 
mokrácia általános válságát- jelentik.

idolját írás
A bucure?ti idöjáráskutató intézet jelenteje 

szerint a várható időjárás: Keleti szél, több he 
lyen köd és eső, A hőmérséklet aliü változik.

A német testületi rend
(S. I.) A liberális-demokrata államrendsze­

rekben, hol a törvényhozás útja a parlamente­
ken vezet keresztül, a nemztisegelc valóba 
kisebbségek, mégpedig örökösen azok: a ap- 
vető nemzeti kérdéseikben mindig szilárd több 
seggel találják szemben magukat, a kormány 
rúdjához sohasem kerülhetnek, a gyakorlat te­
hát mindig háttérbe szorítja őket es ezen mi­
sem változtat az, hogy elméletben szabad előt­
tük az érvényesülés útja. .

Azokban az államrendszerekben viszont, 
melvek a többségi nemzet totális érvényesülé­
sét hirdetik, az állami hatalmat pedig a teljes 
érvényesülés legfőbb eszközének tekintik el­
méletben nem marad semmi hely a nemzetise­
tek számára. A gyakorlati végrehajtás itt ha­
marosan válaszút elé kerül: vagy úgy rendez­
kedik be, mintha az országban nemzetiségéi 
egyáltalán nem is volnának, avagy pedig a 
nemzetiségeket valamiképen elkülöníti, sza­
mukra önálló jogrendet teremt s ezen az utón 
keresi az együttélés valamilyen formáját.

Az utóbbira érdekes példát szolgáltát a 
mai Németország azzal, ahogyan a lengyel es a 
dán nemzetiség ügyeit elrendezni igyekszik

A probléma akkor vetődött fel, amikor 
hozzáfogtak a termelés rendi, testületi meg­
szervezéséhez. , ,

Gazdasági téren a termelést két testületbe
szervezték: az ipari és a mezőgazdasagi terme­
lés rendjébe. Az elsőnek Arbeitsfront, a má­
sodiknak Reichsnährstand a neve. Az egyi - 
ben helyet kapott az ipari termelésnek min­
den tényezője a nagy gyári tömörülések vezér- 
igazgatóitól kezdve a segédmunkásig, a másik­
ban pedig minden és mindenki, akinek elelmi- 
cikkek termelése körül szerepe van: a mező­
gazdasági napszámos épenúgy, mint a cukor-

Általános az a vélemény Európában, hogy 
a gazdasági feladatok nem ismerik a nemzeti­
séé:! kérdést és a nemzetiségi szempontokat. 
Mint annyi sok minden a mai európai ember 
gondolatvilágában, ez is csak elmelet. A való­
ság és a gyakorlat azonban az, hogy seholsem 
érvényesülnek a nemzetiségi szempontok olyan 
következetesen és hatásosan, mint epen az 
anyagi javak elosztásának a területen. _

A liberális gazdasági és társadalmi rend­
ben ez a gyakorló burkoltan a szép, általános 
jelszavak olaszfalai mögött szokott érvényesü­
lést keresni. Ez a lehetőség megszűnik azon­
ban ott, ahol a nemzeti totalitás az a tengely, 
mely körül minden forog: az elmelet epenugy,
mint a gyakorlat. , . . - .-

Németországban is az első es alapvető té­
tellé az lett, hogy mind az állam, mind anna t 
minden szerve és társadalmi szervezete nem 
egyéb, mint a német nép törekvéseinek, aka­
ratának, egész életének megtestesulese. A 
nemzet külön jogi fogalma megszűnt, ezzet 
megszűnt az a lehetőség is, hogy különbségét 
lehessen tenni politikai nemzet és jogilag meg­
határozott nép között. Nem tudtak tehát meg­
kerülni ezt a fogas kérdést azzal az egyszerű 
formulával, hogy a nemzetiségi embert politi­
kailag németnek, népi alapon pedig ‘fnSyel‘ 
nek, dánnak vagy egyébnek minősíthessek, iv 
azért sem tehették, mert —- amint az túlontúl 
ismeretes, - a német nemzeti gondolat az elet 
tani fajisáS tanán épül fel: nem ismeri el tehat
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intézkedésekkel a külön, speciális jogok terü­
letére kerültek, melyeket nyugodtan lehet 
privilégiumoknak is nevezni, mert ezzel a meg­
oldással a kiilönjog erősebbnek minősül az al­
talános, közönséges jogi elrendezésnél Ez a 
különleges szabályozás nem öltött teteles tor­
mát: szokásjogilng fejlődik, a kialakuló gya­
korlat, meg az esetről-esetre kieszközölt kor- 
mánvhatősági intézkedések utján. Ennek a 
fejlődésnek megvan ugyanis a legfontosabb té­
nyezője: megvan, mert megmaradt a nemzeti-

♦♦♦<

németnek azt, aki a faja szerint is nem az.
Mi történjék ilyen körülmények kozott a 

lengyelekkel és dánokkal? Hogyan lehessen 
őket beilleszteni olyan országos rendekbe 
vagy termelési testületekbe, amlyek első fel­
tételül azt kötik ki, hogy tagjaik csak faj- 
szerinti tiszta vérű németek lehetnek.

A probléma többé-kevésbbé automatiku­
san úgy indult el a megoldás utjáru hogy a 
nemzetiségek ezekből a szervezetekből kima­
radtak, úgyanakkor azonban nyitva maradt 
előttük az út, hogy érdekeik képviseletéről — 
ezeken a tisztán gazdasági területeken is, 
más utón gondoskodjanak.

Az egységes Arbeitsfront megszületésével 
az összes munkás és munkadó szervezetek 
megszűntek. Eltűntek a hatalmas kato hkus 
szakszervezetek, épenúgy, mint azok, melyek­
nek szociáldemokrata, vagy kommunista volt 
a jellegük. Hasonlóképen eltűnt a német mun­
kaadók szervezeteinek és érdekképviseletének 
bonyolult hálózata. A lengyel munkások szak- 
szervezetei azonban megmaradhattak és ma is 
azok látják el lengyel tagjaik érdekeinek vé­
delmét, anélkül, hogy ebből a munkapiacon 
hátrányuk támadna. Kevesen tudják, hogy eb­
ben a formában a III. birodalom területen ma 
is működnek többé-kevésbbé szociáldemokrata 
munkás-szervezetek. Többé-kevésbbé, mert 
ezek a lengyel munkás-szervezetek a weimar-i 
időkben is inkább állottak lengyel nacionalis­
ta, mint a szociáldemokrata internacionalista 
alapon.

Hasonló helyzet alakult ki a mezőgazda­
sági termelés területén. A Reichsnährstand 
életbeléptetésével az összes mezőgazdasági 
egyesületek, szövetségek és kamarák beleol­
vadtak ebbe a birodalmi szervezetbe, mely va­
gyonukat is átvette. A lengyel és dán mező- 
gazdasági egyesületek azonban érintetlenül 
megmaradtak, vagyonukat megtarthattak es 
háborítatlanul megvannak ma is.

A németországi nemzetiségek ezekkel az
.................. ......................................~~~~~ ——^

ségi érdekeltségeknek képviseleti szerve, mely 
kieszközölheti mind az esetenkénti szabalyo- 
zást, mind az elvi döntéseket. ^

A totalis népi államgondolat tehát ebben 
az esetben a legfőbb sarkalója lett annak, 
hogy a nemzetiségek számára külön jogrend 
fejlődjön ki az életnek igen fontos területein. 
Ez tulajdonképen nem is lehet másként, mert 
hiszen a fennebb emlitett válaszút másik ága 
megoldást Németországban sem jelentett 
volna.

Csehszlovákia 
elnökválasztás előtt
A három miniszterelnök a rendkívüli 
yási törvényről tárgyalt H a c h a elnökjelölttel. 

Benes volt elnök állandóan megtelepedik Londonban

Prágából jelenük: A köztársasági elnök- 
választást megelőző napon, kedden még ta­
nácskozások folytak a belpolitikai helyzet ki­
alakítása érdekében. Tiso szlovák és Valósin 
ruszin miniszterelnök is megérkezett Prágába. 
Mindketten fölkeresték dr Pacha Emil elnök­
jelöltet és Sirovy miniszterelnököt s velük ar­
ról a felhatalmazási törvényjavaslatról tárgyal­
tak. mely átmenetileg törvényhozói rendkívüli 
hatáskörrel kívánja felruházni a köztársaság: 
elnököt és a kormányt.

Londonból jelentik: Az Ewening News 
Benes volt köztársasági elnökről írt cikket. 
Megírja a lap. hogy Benes elhatározta, hogy 
állandóan Londonban telepszik meg.^ Bene: 
amerikai felolvasó útját jövő évre halasztotta 
el. Szintén az Ewening News-nek ez a száma 
közli, Demonsie francin posta- és közlekedés- 
ügyi miniszter rendkívül érdekes nyilatkozatát. 
Demonzie nyilatkozatában elmondja, hogy

Kánya Kálmán 
magyar külügyminiszter lemondott
Horthy Miklós kormányzó a lemondást elfogadta és me&e^r- 
hanqy búcsúzó iratot intézett a távozóhoz. — Imrédy miniszter- 

elnök vette át ideiglenesen a külüoyek vezeteset

Budapestről jelentik: Kánya Kálmán kül- 
igvminiszter hétfőn este benyújtóta lemondását, 
á külügyminiszter lemondását azzal indokolja, 
logy megrendült egészségi állapota helyreállí­
tsa céljából hosszabb pihenőre van szüksége.

Kánya már hónapokkal előbb gondolt a 
visszavonulásra. Nemrég töltötte be a hatvan- 
íilencedik életévét és ebben a magas élstkor- 
)an erősen érezte az utóbbi időkben megfeszített 
iendülettel kifejtett külpolitikai tevékenységé­
nek megerőltető hatását. Illetékes magyar körök 
azonban annak idején arra kérték, hogy a cseh 
kérdés megoldásáig maradjon helyén, mert át­
fogó látására — és kipróbált tehetségére ezek­
ben a napokban az egész magyar nemzetnek 
múlhatatlanul szüksége volt.

A távozó Kánya Kálmán külügyminiszter­
nek Horthy Miklós kormányzó rendkívül 
meleghangú leiratot intézett, amelyben eddigi 
felbecsülhetetlen szolgálataiért köszönetét mon­
dott neki. A kormányzói kézirat egyidejűleg a 
külügyminisztérium vezetésével ideiglenesen 
Imrédy Béla miniszterelnököt bízta meg.

ESTE FÉLHATTÓL ÉJJEL FÉLKETTŐIG 
MINISZTERANÁCS.

Hétfőn este félhat órakor a magyar kor­
mány minisztertanácsra ült össze. Ezalkaloin- 
mal megbeszélték a parlament munka 
programmját és a benyújtásra kerülő törvény- 
javaslatokat. A minisztertanács ezután az idő­
szerű kérdések megbeszélésére tért át és éjjel 
fél 2-kor ért véget.

A „Budapesti Értesítő“ közlése szerint a mi­
nisztertanács először is arról folytatott megbe­
szélést, hogy a csütörtökön ismét összeülő kép­

viselőháznak mi legyen a munkarendje. A kor­
mány ragaszkodik hozzá, hogy az országgyűlés­
nek előbb ki kell egészítenie magát a visszacsa­
tolt felvidéki képviselőinek a behívásával. A 
kormánv újjáalakulása is éppen a felvidéki 
csatlakozásra való tekintettel történt,, tehát a 
kormány nyilatkozata fölötti vitából a csatlako­
zott területek képviselői nem hiányozhatnak. 
Éhhez képest csütörtökön és a bét következő 
napíain elintézik a felvidékiek hehivá = át. = bét 
főn kezdődik az országgyűlés rendes m-mote. 4 
kormánv-nvilatkozat fölött vita is akkor kerül­
ne elintézésre, aztán a mezőgazdasági munka- 
vállalkozásokra. a családi pótlékra, a családi 
munkabérekre és az álláshalmozások eltiltására 
vonatkozó törvényjavaslatok következnének. A 
knrmánv a honvédség fejlesztéséről^ szóló tör­
vényjavaslatot is rövid időn belül előterjeszd.

A vrr.t.ryr.TTVíK NYII-ATK055AT9T AT)T AK 
KI. HOGY NEM A v aR f AM IMRÉDY 
REFOBMTERVETT ELGÁNCSOLNI.

A Nemzeti Egység Pártiéból kilépett kép­
viselők, Sztranyavszkv köré csoportosult tagjai 
hétfőn bizalmas értekezletet tartottak a Függet­
len Kisgazdapárt vezetőjével. \z értekezlet után 
nyilatkozatot adtak ki. melyben ismertették 
azokat, amiért a pártból kiléptek. Elmondták a 
nyilatkozatban, hogy nem akarták Imrédy re- 
fnrmterveit gáncsolni, sem a zsidó törvényeket 
keresztezni, hanem csak azt kívánták, hogy 
minden a szigorú alkotmányosság és törvényes- 
ség keretében haladjon tovább.

rendkívül sok bírálatot kellett elszenvednie, 
amiért annakidején nem volt hajlandó aláírni 
a csehszlovák köztársaság megalkotását létre­
hozó szerződést. Ezt Benes nem tudta ne.u 
megbocsájtani és folyton áskálódott eyen^* 
Benes volt az, aki a Népszövetségben folytatott 
aknamunkájával megakadályozta Demonz.ét 
abban, hogy Franciaország külügyminisztere 
lehessen.

CSEH-NÉMET MEGÁLLAPODÁS A KISEBB­
SÉGI ÜGYEK INTÉZÉSÉRŐL

Prágából jelentik: A cseh és német kor­
mányok megbízottai a két államban lakó né- 
met. illetve cseh népcsoportok érdekében közös 
nyilatkozatot adtak ki, melynek főbb rendel­
kezései a következők:

1. Mindkét kormány kész egyetértőén el­
járni, hogy a területeiken lakó német, illetve 
cseh népcsoportok nemzetisége fennmaradjon, 
szabadon fejlődjék és érvényesüljön.

2. Állandó csehszlovák-német kormánybi­
zottság létesül, melynek feladata az, hogy egy­
mással való tárgyalások útján • rendezze úgy 
az elvi, mint az egyes gyakorlati kérdéseket, 
melyek az illető népcsoportok nemzetiségi 
ügyeire Vonatkoznak.

3. Az állandó kormánybizottságnak négy 
ta?ja van, még pedig mindkét kormány kül­
ügyi és belügyi minisztériumának egy-egy ki­
küldöttje. Szükség esetén ez a bizottság más 
szakminisztériumok küldöttjeivel is kölcsönö­
sen kiegészítheti magát.

4 A kormánybizottság fölváltva a két ál­
lam székhelyén tartja üléseit s az elnökséget 
is fölváltva viselik a székhely szerinti kormány 
megbízottai.

5 Amennyiben a kormánybizottság vala­
mely kérdésben nem tud megegyezni, közvet­
len tárgyalásokkal a két kormány fogja az 
ügyet elintézni.

akit
Dr. Erich Hacha,

Csehszlovákia elnökjelőltjéül emlegetnek 
Dr. E. Ilacha most 68 éves.
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Revolvern merényletet követtek el 
Stefanescu fioanga a kolozsvári 

Tndományegvetem rektora ellen
A kíséretében lévő detektívet agyonlőtték, a rektort súlyosan 
sérült állapotban a klinikára szállították. — Széleskörű hajszát 
indította rendőrség a három ismeretlen merénylő felkutatására

Goanga egyetemi tanárt fel is szállíthatták a 
20. számú szobába, ahol dr. Pop Alexandra or­
vosprofesszor gondjaira bízták.

A klinikán lefolyó műtéttel egyidejűleg be­
szállították a klinika bonctani intézetébe Orma 
Enache detektív holttestét boncolás végett A 
boncolás során megállapítást nyert, hogy az első 
golyó a szerencsétlen ember altestébe furádott, a 
második golyót balszemén keresztül a fejébe 
kapta és ez azonnal végzett vele.

Kolozsvár. Saját tud. Megrendítő kettős 
merénylet történt Erdély fővárosában. Tegnap 
este fél hat órakor eddig még ismeretlen egyé­
nek a nyílt utcán lelőtték dr. Stefanescu Goan­
ga Flóriánt a kolozsvári I. Ferdinand Tudo­
mányegyetem köztiszteletben álló rektorát és a 
kíséretében lévő Gruia Enache detektívet.

A kettős merényletről kolozsvári munka­
társunk a következőkben számol be:

A MERÉNYLET LEFOLYÁSA.

Stefanescu Goanga, a kolozsvári egye­
tem köztiszteletben álló rektora a közelmúltban 
több olyan tartalmú levelet kapott, amelyek ar­
ra késztették, hogy a rendőrségnek jelentést téve 
róluk, a karhatalom segítségét kérje testi épsé­
gének megóvása céljából. A rendőrség több de­
tektívet osztott be az egyetemi rektor mellé. Teg­
nap került sor Gruia Enache detektív szolga- 
tatára, aki annak rendje s módja szerint meg­
jelent a rektor Regala utcai villájában, aho 
ezabályszerint lejelentkezett, majd a rektorral 
együtt elindultak a pszihologiai intézet felé, 
ahol a rektor előadást akart tartani. Útjuk az 
Avram láncú utcán vezetett keresztül. A 7. szá­
mú ház előtt hirtelen két fiatalember ugrott a 
rektor elé és a következő szavakkal fogadták:

— Üzenetet kell átadnunk a Rektor úrnak!
A következő pillanatban többszörös dörrenés 

reszkette meg a levegőt és Stefanescu Goanga 
rektor felkiáltott:

— Jaj! Meglőttek! — és a földre esett.
Gruia Enache rendőrtisztviselő pillanatok 

alatt átlátta a helyzetet s mindenre elszántan 
neki ugrott a két merénylőnek, lefogta azt a 
kezüket, amelyben a még füstölgő revolvert tar­
tották és erős szorításával arra kényszerítette 
merénylőket, hogy fegyvereiket dobják el. Alig 
koppant a kövezeten a két revolver midőn az 
egyik közeli ház kapujából egy harmadik egyén 
ugrott elő. aki fegyverét kétszer egymásután a 
másik két merénylőt szorosan tartó Gruia 
Enache detektívre sütötte. A lövések követkéz 
tében a detektív megingott, szorítása megeny- 
mm és a két másik merénylő kiszabadítva ma- 
£ kát az összeroggyanó detektív szorításából a 
mserica Ortodoxa Romana utcába bevetve ma­
sukat harmadik társukkal együtt elmenekültek.

VÉRÁTÖMLESZTÉST HAJTOTTAK VÉGRE 
STEFANESCU GOANGÁN.

* többszörös revolverdörrenések zajára ősz-
»» utcai i«rM6k 6s » korny-o

ETUk Az esetről “ ,tr

Sttin«—k C,rute E».=he„- -
r.őkVSSl ÄÄ rektort 

ílső segélyben részesítették, ^emelték a mpnto- 

kocsiba és beszállították a ét
SrrLo“n " ebiült egyetemi
G?ol VÓ llälOll DP G , /xiöffí prpt

SÄSÄrÄTÄ
hajtoMak8 vétzrő ^ős^ffszokásOl'eltérően nem m 
hanem 500 köbcenti > "t ömlesztettek az eszm- 
letlen állapotban lévő agyétE*alla 
a riasztó hírre összegyűlt a sebészeti k,mika or 
vosi kara, közöttük Titu Spátaru, Taposu Emil,

Tütar Coriolan, Hafieganu Gyula, Urechia és 
ezenkívül elhivatták lakásáról dr. Roth Marcell 
egyetemi magántanár sebészspecialistát, akinek 
közreműködésével műtétnek vetették alá az 
egyetemi rektort. A kiváló sebészspecialisták 
hat perc alatt hajtották végre a vállműtétet és 
az altesti műtéttel 14 perc alatt végeztek, úgy 
hogy húsz perccel hét óra előtt már a még min­
dig eszméletlen állapotban fekvő Stefanescu-

VALTOZATLANUL SÚLYOS STKFANESCO- 
GOANGA Állapota.

A műtéti és a vérátörniesztési beava/Swsttr 
sok után Stefanescu Goanga dr állapota nem 
változott és amikor egy óra múlva felesege is 
a klinikára érkezett, az állapota változatlanul 
súlyos volt. Éjszaka tizenkét órakor a bucu- 
resti lapok szerkesztőségeibe az a hír futott be, 
hogy a rektor állapota súlyosbodott.

A Curentul című lap jelentése szerint, 
Stefanescu rektor egyetlen pillanatra sem vesz­
tette el eszméletét és bár vérvesztesége roppant 
nagy volt, az állambiztonság embereinek pon­
tos felvilágosítást adott a merénylet lefolyásá­
ról és annak okairól.

Szigorú intézkedések a merénylők felkutatáséra
A tragikus eset mély megdöbbenést keltett 

városszerte. Röviddel a merénylet elkövetése 
után karhatalmi kirendeltség szállta meg a 
környező utcákat és egy sereg rendőr több de- 
tektivtől kísérve a menekülők nyomába vetette 
magát. A merénylettel kapcsolatban a rendőrség 
egyébként szigorított zárórát rendelt el. Minden 
nyilvános helyiségnek már kilenc órakor be kel­
lett csukni és emiatt azután nem tartották 
meg a színházi és mozgószínházi előadásokat 
sem.

A kolozsvári rendőrség osztagai a merény­
let elkövetése után azonnal széleskörű intézke­
déseket tettek egyrészt a merénylők elfogatása, 
másrészt a rend biztosítása érdekében.

Az éjszaka folyamán a rendőrség széles­
körű razziát tartott és t-öbb házat átkutatod. 
Nagyon sok egyént kihallgattak és sokat őrizet­
ben tartottak közülük. Az éjszakai vizsgálat 
eredményeképpen megállapították, hogy a me­
rénylet után néhány perccel az egyik kolozs­
vári autótaxiba rendkívül izgatottan viselkedő 
fiatalember szállt be. A fiatalember elfelejtette

a címet bemondani és így a sofőr többször 
egymásután körben járt vele a Plata Unirii té­
ren. Végül is az izgatott fiatalember a Színház­
téren az Opera előtt kiszállít, azonban ideges­
ségében kalapját az autóban felejtette.

A kalapban talált monogram alapján a 
rendőrség hamarosan megállapította a fiatal­
ember személyazonosságát, mindezideig azon­
ban nem sikerült elfogni. 
bezártak a kolozsvári főiskolákat.

A rendőrség rendkívül szigorú intézkedése­
ket foganatosított, erős rendőri és csendőri kü­
lönítmény szállta meg az egyetemet és eete 9 
órától kezdve Kolozsvár utcáin beszüntették a 
közlekedést, bezárták az összes színházakat, 
mozgókat és vendéglőket és más szórakozó he­
lyiségeket. A várost katonai zárólánc vette kö­
rül, amelyen senkit sem engednek át alapos iga­
zoltatás nélkül. Az állomáson is minden elutazó 
utast leigazoltatnak. A rendőrség még a hétfői 
nap folyamán több egyetemi hallgatót vett őri­
zetbe, akiknek kihallgatását a keddi napon ie 
folytatták. A nemzetnevelésügyi miniszter ren­
deleté alapján november 29-től kezdve további 
intézkedésig bezárták a kolozsvári főiskolákat

Javait dr Stefaneseu-floanga állapota
Kolozsvár. Saját tud. Dr. Stefanescu- 

Goanga hétfő éjszaka eszméletlenül feküdt kli­
nikai ágyán. Kedden reggel ismét vérátömlesz­
tés! műtéten esett át és utána visszanyerte esz­
méletét. A rektor állapota igen súlyos, de or­

vosai már bíznak felépülésében. Ä rendőrségen 
egyébként folytatták az állomáson letartózta­
tott fiatalember kihallgatását, de az megtagad­
ta a vallomást.
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Egyházi adó 
is falumunka

Irta: Albert Vilmos

X faíumnnlca lényegét és feladatait elméleti- 
far egyik fiatal közírónk fejtette ki az Erdélyi 
Tudományos Füzetek sorozatában (78. sz.) meg­
jelent tanulmányában. E munkának fe e 
Síelnie a nép lelki. gazdaság kultúrál,s es 
egészségügyi gondozásét. A leik, vezetes mun­
kája erős kölcsönhatásban van a barom utób­
bival. Ahol e hármat kellő figyelemben részé- 
sítik, ott a lelki élet is meglepően szép eredme- 
nyékét fog felmutatni; s viszont ha népünkét a 
lelkiségnek, a katolikus öntudatnak bizonyos 
magaslatára fel tudtuk emelni, akkor a leg­
jobban elkészítettük a talajt a maslk 
munkakör számára s arra is, hogy egyházává! 
és iskolájával szemben minden kotelezettsege- 
uek készséggel és pontosan eleget tegyen.

A lelki gondozás
legfőbb" eszköze a misszió. Faluban láttam en­
nek csodálatos hatását. Amit a pénzben bőse- 
gesebb időkben nem tudtak megvalósítani — 
t. i. templomuk kijavítását -, azt a barom ev 
előtti misszió hatása alatt megcsinálták a múlt 
évben. Még a legszegényebb is odaadta e celr 
egy évi fajutalékát, a birtokossag is hozzájárult 
60 ezer lejjel úgy, hogy két év alatt együtt vo 
a javításhoz szükséges 200 ezer lej. 1937_ szep­
temberben áldották meg a szépen rendbehozott 
templomot a falu mindenegyes hívőjének le- 
írhatatlan öröme mellett. Egy-egy ilyen mis­
szió alaposan rácáfolt azokra, akik nem fogy- 
nak ki népünk állítólagos romlottsága feletti 
siránkozásból. A missziók feltárják népünk 
lelke mélyén élő jóságnak, becsuletessegnek, 
lelki nemességnek kincsesbányáját s megmuta - 
ják, hogy a nép egyszerű lelke is mily olthata - 
lan vá-gval siet a múlhatatlan ertekek maga- 
sabbrendű világa felé. Magam is tapasztaltam 
a ragaszkodásnak, hűségnek, halanak megkapó 
példáit. Megérzi a nép lelke a missziókon, 
hogy a lelkiatyák szavaiból apostoli szellem su­

gárzik feléje (láttam, mint szívták magukba az 
Élet igéit, mint a szomjas föld az utbt°, termé­
kenyítő esőt); az első keresztények lelkulete- 
nek kell visszatérnie a lelki gondozás munká­
jába: ebből új, meg új erők fakadnak egy e <> 
a lelki munkás számára, másrészt meg vonzo, 
ellenállhatatlan hatalom árad belőle a nép 
gyermekei felé. Igen kívánatos a mai időkben 
— a sok, baloldalról leselkedő veszély köze- 
pette — a missziót 2—3 napra terjedő mére­
tekben 3—5 évenkint megismételni.
Gazdasági és kultúrmunka

A haladó, modernebb gazdasági élet és gaz- 
dálkodási rendszer iránti érzék és kedv Bminn 
inkább ébredőben van a népnél, hala külön - 
sen az EGE lelkes munkájának. Bizonysága en­
nek az 1937 márciusban Csíksomlyon rendezet 
kitűnüen sikerült gazdasági tanfolyam, melyen 
a környék gazdáiból több mint hatvanan vet­
tek részt. A gazdasági szakoktatáshoz járu j 
hozzá a szövetkezetek mielőbbi kiépítésé.

A kultúrális munka felölelne a népkönyv­
tárak megszervezését, a katolikus sajtó lelkes 
kitartó támogatását. Felölel, ez a munka. 
műkedvelő színészetet, a műsoros teaestek ren 
dezését s általában az iskolankivuli nepnevdes
egész területét, ideértve a népszerűén tudom»
nyos, kivált történelemből es az irodalombé 
vett előadásokat is. Falvakon tartott irodaim 
előadásaim alkalmával megkano érdeklődés 
tapasztaltam Arany vagy Petőfi, a nepnek is 
élvezhető remekművei iránt. Nagy írom 
költőink művei a lélek nemesedesenek, a ,' 
lemképzésnek kitűnő iskola,. Népünknek « 
irodalom eszményi világától megtisztult es „ 
nemesedett lelke megtölti a templomokat es 
nem hagvja el az iskolákat.

Az előadások kapcsán 1-2 »ót as elő- 
adók címére. Először is: nem lehet akárkit rá­
szabadítani a falura. A népi lelek mely meg-

-í x„TPt1en szerctete szükséges ide. 
értése, » mely, onECt!“1“*e népieskedjen; be- 
Az eloado vagy sz i YiiágossággaL
„éljen =«,.»=« le °r«„ked-
Nc törje oly.n ".rr-” 1 Kiemelni
jék a néphez, inkább iry ■ lm6$. mjgaziókor
gálioz őt. Népünk nagyo feszült oda
és más alkalommal is lattana, gy
figyelme . helye.,/*«. «""• “ j", érdeme.
kel rendelkezik népünk, hogy _ gy
vele törődni és vele foglalkozni.

Egészségügyi feladatok
Amíg ..tarfínr;

hét gondoskodni, = '°.°r|ä k meg hete-
csemővédelemről, »ddig lai B eket, el-
geinket, különösen az egeszen szeg y &
esetteket. S ha orvosság kell, a^un mVT k.legégetőbb eseteklnm

öű ímr'gő imával életek., M* 

me8V«L-i'go-do,a,unlc legyen ■ W™*!
égé. „-”‘5.
nyerjük meg a nép b,zahn , clmaradni.
fogható eredmények nem fog■ fordulni.
Mé, 7^” “ í,” szólítsuk fel ón
í*”y m! mdbtk nek!k7.dni , szüksége. f.M»
gositásokat , meg tudjuk -o-d.-t, hogyh. 
melv kivezető út van. a pertol álljanak el, mert
a legtöbb tapasztalatból tudhatják, mi J a íegiono i ;tá kérdéseknek, ha

is, de bóké, megegyezéssel 
„ló megoldás, , legolcsóbb és l.gmegnyugta-

'"'’'a hatékony fal-munkán,k útját, ,z «<•!»* 
ké, évben nagy akadályok tor-yos-bak. A 
toükus népszövetség központ,» -J-1»?I 
két tesz, hogy engedélyt nyerjen a tagozatok 
szabad működése érdekében Reméljük hogy 
e lépés sikerrel fog járni. Hiszen a nepnek a 
falumunka nyomán kibontakozó es Jiragza 
nak induló erkölcsi és anyag, jolete egyik fo- 
tényezője az állam egészséges eletenek is.

Ernő Irta: Bodó István
Ott állt 6 is az emberek között a hideg no­

vemberi reggelben. Ruhája épp »'yan kjpnl vnA 
mint társaié. Fején micisapka volt, lah m netuz 
bakancs. A lapát síkos nyelét gzorongat,% Cs néz­
te a többieket. Lehettek negyvenen, öregek hálá­
lok, de mind idegen arc. Ismeretlenek. E.n ztek 
fölötte, vagy egy gyors pillantással veg.g.sArOttaK 
az arcán, a szemüvegén, néha össze is sustak a 
háta mögött. Ki ez? Es ó nem hallotta a kertet. 
Csak érezte, hogy egyedül van. Es ez Hit. Ez a 
magány az emberek között, Ez a hideg nevem er, 
a szürke külváros és az a nagy és félelmes bi­
zonytalanság, mely korulvette De val aln ke l 
ezt a harcot is az életért, _ gondolta. A híva a haj­
tők zárva maradtak. A kérvények visszajöttek, i 
-mellékletek is. az érettségi-bizonyítvány is. El­
szakadt a kötél s a gond idesodorta az msegmun- 
kások közé.

így történt... ,
A munkavezető álmos orrhangon rendelkezett 

és gyakran leemelte a sapkáját ősz fejéről, akár­
ha saját szavait köszönte né. Ernőt .s kerülgette, 
elment, majd visszajött, végre előhúzott egy gyű­
rött cédulát a zsebéből.

_ Maga a Kovács Ernő?
_Én
— Tavaly az apja dolgozott?

— Emlékszem rá, — dörmögte a munkaveze 
tő — Alacsony ember volt. Sovány. Kopasz. Jó
munkás volt. Dolgos. Hanem.. - zavartan pillö
gott Ernőre — maga tanult hallom ... Es tudja, 
én itt nem tehetek kivételt. Itt dolgozni kell min­
denkinek. Ez a parancs. És nekem kötelességem­
én nem is örülök, mert úgy gondolom, hogy ma­
ga nem bírja ezt a munkát.... Különben majd
megErnőkbólintott. És érezte, hogy nagyobb a fe­

lelőssége. Figyelni fogják. Elsősorban a munka­
vezetőddé a többiek is. Izgult, mint valamikor 
nagy vizsgákon.

És indult a munka.
Szórta a törmeléket a gödrös útra é= ezu.ure 

gondolt, akik most aggódva gondolnak rá. 1 el 
tik és sajnálják. Pedig nem is olyan nehéz ez a 
munka. Csupa mozgás, tagjait elönti a mele?, 
mintha vidáman duruzsoló kályha mellett haj- 
longana. Néha elakad a lapát a tormelékb , 
ez mindenkinél előfordul. Valaki morog a huta 
mögött. A kocsiuton kopognak a csákányok es 
arrébb zuhog a kemény föld. Hogy énekel a mun­
ka' Iloav felkiáltja a késő novembert és <üeyen- 
né teszi "ezt a szomorú tájat! A kis házakat A 
kis telkeket. Mintha érezné ez a szomorú táj, 
hogy erős kőut épül a minden kereket lekötő ka- 
tyus talajon.

Nem is figyelik. . _. .
És ha figyelik, nem kell szégyenkeznie Bírja 

a munkát. Milyen jó, hogy apa megmutatta, hogy 
kell bánni a lapáttal. Jobbkézzel tont, balkézzé
középtájon kell a nyelet megszorítani Kicsit már
ésr a tenyere. És száraz. Jó lenne vízbe martam. 
Langyos vízbe. Mi ez? Egy pillanatra tol egyene­
sedéit. Ki morog? Hátrafordult Egy bőrsapkas 
fiatalember meredt rá. Kellemetlen volt a team tote Äs, tótét, kötekedő. El akart fordulni de 
a bőrsapkás rámordult.

— Hallja uraság!
— Nekem szól? — kérdezte Ernő.
— Magának!
= Nemtfl csinálja az egészet. Egy helyre do­

bálja. Én nem leszek bolond újracsinálni Ha n 
érti a munkát, miért jött ide? Ez nem hivatal.

— Más hangon is beszélhetne.
_ Mi?! - csattant fel a bőrsapkás es t‘ űr­

hajóit. Hatalmas tenyere megszorult a lap t 
kos nvelén Ernő ia önkéntelenül védekező állás 

I ha helyezkedett. Arcát ellepte a forróság. Tusako-

A nagyváradi mozgókép­
színházak műsora:

APOLLÓ: MARCO POLO KALANDJAI. 
CORSO: ALGÍRI BŰNÖS ÉJSZAKÁK. 
DORIAN: SIVA BOSSZÚJA.

dott magában. Mit tegyen? Még sohase bántott 
élőlényt, sem embert, sem állatot. És ha 
megtámadják. Borzasztó. Mit akar ez? Mn akar/ 
jajdult fel benne a kérdés.

Valaki megfogta a karját.
öregember volt.
— Mi a baj? — kérdezte.
— Hibát talált a munkámban.
A bőrsapkás meghunyászkodva motyogt .
- Esőkkor1 mind járt harapni kell? - mond­

ta a, öretr. — Valamikor te se értettél a kub.ko 
láshoz — Ernőhöz fordult, a lapátot kivette a 
Szóból és mutatta a terítést. - így. A törmeléked 
szét kell szórni, hogy mindenhová egyenlően jus- 
son. Most próbálja.

Ernő megprobaE^ ne tör6djön, — intett
a hajladozó bőrsapkás felé. Múlt héten temette 
ti a felesését. Két gyermeke maradt. Azelőtt egé- 

LUc omher volt.' Csöndes és szolid. Most 
azonban minden csekélység felingerli. Elnézéssel

És nézte az öregembert. Arca ismerős volt. 
Valahol már találkoztak. Nem is egyszer. Sok­
szor Ezeket az átható, tiszta, kék szemeket nem 
lehet elfeledni. És a hangját, mely olyan 6e lden 
fuvódik át a hideg levegőn, akár a hárfoneng. 
Nem Nem tudja határozottan eldönteni, nol és 
mikor találkoztak. Nőm is lehet egyetlen emlék­
kénbe illeszteni. Valahogy szétárad mint a me- 
IpeT fény. Messziről jön és célja, a végtelen_ Min­
dig cselekszik, hat és újjáéled. Ő az orok folyto­
nosság.

így érezte.
Később elmosódtak benne a gondolatuk. Dél­

ben leroskadt az ut szélére és nem volt étvágya. 
Nem baj, vigasztalódott. Majd holnap. Csak meg 
kell szoknia ezt a munkát. És milyen jó, most. 
már nincs egyedül az emberek között.
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ROM AI
Padre! Padre!

Róma, november hó.
Rómában sok más egyébb mellett néprajzi 

tanulmányokat is lehet végezni. Nem mondom, 
hogy szigorúan tudományos módszerekkel és 
azt sem állítom, hogy a megállapításokat egy­
hangú helyeslés fogadja. De megéri a fáradsa-

Az angolok rendesen kezükben lógatják a 
kalapjukat, vagy zsebredugott. kézzel, hanyag, 
félbemaradt mozdulatokkal himbálják magu­
kat végig az utcákon. Megnéznek mindent, de 
semmit sem bámulnak meg. Igazi világcsal argó 
nép. Semmi sem zökkenti ki rendes hangula­
tából. Sima, egyformára vasalt képükről Inaim 
lesne valaki akár csak egy árva mosolyarnyekot 
is. Amerre járnak, a csintalan napsugár es a 
mosolygó kék ég kineveti őket. Talán erről le­
het őket legbiztosabban felismerni.

A német Rómában is német marad. Hideg 
es zárkózott. „Észreveszi“ ő is Romát, de úgy 
tesz, mintha nem venné észre, mert „nem is 
olyan nagyon érdemes észrevenni. ° m -Lt. 
félelmetes akar maradni itt is, a nagy e 
Birodalom képviselője. Pedig ,de 
naívság kelleoe. mieden rejlett hs zúghat, ion 
'dérmesét sejtő ártatlan kíváncsiság. p
nészes, komor kőfalakat, kusza “
történelmi adatokat négy fal kozott " ehet £ 
nulmányozni, de az életet, a ma es a re i 
Róma életét, a romokra es derekbatort oszlo 
pZo teíiüó vaisvőiló kikor színé levelem,!.

a Piazza di Spagna virágárus sátrainál, a 
cio tündérkertjében hancározo kölykök cső- 
portjairól, az apró kis templomok mozgalma, 
életéről lehet legjobban leolvasni.

Hát mi, magyarok? Am lehet, hogy nem 
vagyunk olyan kitartók a dohos, pókhálós le­
véltárakban és kevesebb évszammal, történelmi 
adattal felpakkolva megyünk haza, de a szivün­
ket jobban ki tudjuk tárni Romának A mi él­
jenzésünk hangosabb, mint a másoké a Szent 
Péterben, amikor a Szentatya aldasoszto jobb­
jával felénk is int. A mi szemünkben melege >- 
ben és tüzesebben csillan fel a lelkesedés es 
gyöngédebben simogatjuk végig tekintetűkkel 
Róma minden kövét, minden lakojat.

Vasárnap délelőtt hazafelé ballagunk, ket­
ten magyarok, a Piazza Navona korul bujkáló 
zegzugos kis sikátorokban. Előttünk fiatal 
olasz asszony két kis tündérfiók aval. A szemük 
talán az ég kékjénél is szebben mostoly go tt e 
aranyos fürtjeiken játékos jókedvében csillant 
meg a csintalan napsugár.

Csak éppen hogy reájuk mosolyogtunk.
__ Padre! Padre! — kiált felénk a kel

apróság. „
Mindaketten visszanéztünk. Az édesanya 

mosolyog. A két gyerek szinten.
_ Padre, padre! — hangzik továbbra is 

és még akkor is halljuk, amikor a kaput be- 
húztuk magunk után.

Egész nap ott csilingelt körülöttünk a két 
gyermek hangja. Amióta Romában vagy

még nem láttam ilyen mosolygós képnek az 
olasz eget és olyan ragyogónak a napsugart, 
mint ezen a napon.

„Láttál, édesanyám?“
Sohasem szerettem az egyenruhát. "v4=t 

azonban elismerem, hogy az olasz kölykök jól 
festenek benne. Főképen pedig nagyon busz 
kék csinos egyenruhájukra. U^latSZlk’ * 
valamilyen titokzatos varazsa, valamilyen ud 
vős nevelő hatása az egyenruhának.

Mostanában sokat panaszkodnak arról
hogy az iljúság féktelen és fegyelmeden Hogy
hiába várnak tőle tekintély tisztel etet. *°skat 
az eddigi jelek szerint éppen az egyenruha C 
katonás fegyelem, a különféle ifjúsági alakúla- 
tok igyekeznek segíteni a bajon Amit a csa 
ládi nevelés, az Egyház, az iskola « gyermek 
leikébe plántál, azt ezek a kis. közössege 
nevezzék bár balilláknak, orszagoroknek, vagy 
cserkészeknek őket — igyekeznek a gyakorlat* 
ban alkalmazni.

Sorba kell állni. Mindenkinek a maga 
helyére és nem oda, ahová akar. Meg az egyet­
lennek is, akit pedig otthon a szülei tálán úgy 
szoktattak, hogy neki minden szabad.

Egyforma ruhába öltöznek. A háziúr es a 
házmester fia egyaránt, Engedelmeskedni kell 
a vezényszóra. Akkor is. amikor nem esik jól. 
Akkor is, amikor nagyon nehéz es bizony on- 
megtagadásba kerül.

ügy is szokták mondani, hogy az dyen 
külső dresszurát „lélekkel kell megtölteni 
De talán jobb az a változat, amikor a mar 
meglévő kisebb-nagyóbb lelki tokét kell a gyer­
meknek aprópénzre váltania.

Dioorbzuu* ^ 9

F.iwharis/tlkos líilánkongresszas Almanachja
MEGJELENT AZ ___
Díszes kötés, művészi kiállítás. Többszáz fénykép. 

, nénz előzetes bekflldése_^eteiL420J^

Ebéd után újra megzörrentek a 
tottY&ÄpeÄ^eSa^m:

Äha felrémíett egy-egy arc a homályban. Né-

5
dául a „beton , — mint kavicsot, ce-
tömböt, 6 látta része tla.mil a bőrsapkás két
mentet és vizet. Me .1 emlék lelke mélyén
árvája jutott es?ebe « ez az em^ munka z0rgő, 
rejtegetett vagyat ebre ,lifl pihenő bonta-
SffiÄV™'. tiU?.. mm*.
akik az övéi }f™?tn®khidon vaspáiyák fölött és 

Egyezer ott 41* 'fényében a hata- 
nézte az alkony hamva» z/ngtek-bongtak,más tehcrpáyaudvar eletet. Z$n^ y &
szinte éneke tek a• tték patyolatkendőju-
mozdonyok kacagva ^ ^ f|1kö!7Ök csattogtak,
két, a sípok nogtak , • kieyultak az tv-
rnint a tapsoló tonyerek^^tan K y ,,s a
lámpák, ezek a karcsunyaku jzze ^ k?4U6.pir08
szemaforok vibrálták mn^k eszébe. Most
SSá a karjába, gondolta és mutatná nek. a

60lliZffidtaa lámpa és ott a sin! És nézd ott

jön a vonat. A szép hallgató vagon közül
J És valóban jött. A c°^nna‘L mP.«ziről tűn-

"itrin'min,h*

É? eohatsc fájt Lig> a11♦ ^ lelkér?-
a belső csend, me’y faRy^ztp "''csillagokat, a 
Homloka is kibult, s - csillagokat, ameiyek
SarVÖfeKfeaí.

És újra a munka.

ban nem »irb Ha'jgatou. , ha«-
szóltak hozza, ő ts besze • rezte, hogy va­
ja. Fáradt, letört, de men =Y ^ őt; hóná alá
laki vlgyéz -. Va a elve6zit9e egyensúlyát.
nyúl és nem engem, nogy Xenyerében tartja 
Hogy Vilié 0 Melengeti, óvja és nem var ha-
zsibbadó lelket. Műéiig , J közeiedik, var 
lát jóságáért. Mmdt ß > g az enyhülés,
és orul, mert o d ,e'zelr, : 1 7„ szomjúságban aza vándoruton az árnyékosba, ajzoj ^ ő
üdítő forrás, fagyban a fj virágban a szín,a földben a termékeny,tő nedv vtragban^^
csüggedesben a nil, a d 
belátás. , . , vállátValaki na eg érintette £ v«.^ fonódtak a ,a- 

Megrazkódott. ujjai 8 Tétován ne-
pálnyélrc mintha belenőttek ;uv:ea..
zelődott. Emberek... K e . nézett, az
Aztán a lapátra pillán ott. az útra [pkia.etet
egész elborult tájon vég g ‘kednie. „Csákány", 
Mindennel ujra keUetU t Ink.ó mimka. Lassan 
'Salak. Szegélykő. hogY reggelkinyílt az értelme. Mar ™ e ^nnttk.
indultak el, és mos t “ vele. És azt te
Hogy közben sok min len t
megállapította, hogy él.

_ Négv óra - mondta az öregember. -
a munkának.

— Vége...
— Indulhatunk.
C. e.lnfluUak. »

Ä-ÄÄtűr-.....
„vntegv támogatva őt a Ko«rv9 

1 és Ernő megszorította a kezét.

Balillák menetelnek Tevere pártján.
Szombat délután van, ez az ő délutánjuk. Kint 
vagyunk a Tengerészeti Minisztériumon es a 
Ponte del Risorgi mentén túl, az uj, modern 
Róma széles utcáin, hatalmas palotai árnyéká­
ban. Itt van a Tevere partján a kis tengerész- 
fiókák gyakorlótere és iskolája a Légioné dei 
Marinaretti. Amikor egy évvel ezelőtt a Duce 
élesen a tengerre irányította a partmenti ifjú­
ság figyelmét., az újonnan alakult Cioventu 
Italiana del Littore is csatlakozott a kis tenge­
részekhez. Most már úgyszólván az egesz olasz 
ifjúságot tengerésszé nevelik. ....

A gyakorlótér közepére hatalmas vitorlást 
építettek és Marco Polo késő unokái csinos 
matrózruhákba bujtatva, mint a mókusok, úgy 
kúsznak a hágcsókon, köteleken es ketemelet- 
nyi árbocrudakon. Éles vezényszavak csattan­
nak és katonás mozdulatokkal hullámzik az 
apró tengerészek serege a nagy hajótest korul.
1 Tevere vize már hideg, úszni mar nem te/zet, 
azért csak szárazon folynak a gyakorlatok. A 
kerítésen kívül sok nézője van a kis tengere­
szeknek. Többnyire a szülők és a testvérek. 
Meg lehet ismerni őket a szemükben csillogó 
büszkeségről és önérzetről.

Az utca kanyarulatából éles, ütemes dob­
pergés hallatszik. Balilla-szakaszok jönnek 
hazafelé még távolabbi gyakorlóterekről. A kis 
tengerészek díszőrsége egy pillanat alatt a fő­
be árat elé sorakozik. Vezényszavak Dobper- 
Js. Római díszlépés. Azután elhaladnak. A 
szülök, testvérek is elindulnak a menet után- 
A balillák sorai közül éles hang ágaskodik la.

— Mamma, m hai vist.o?
__ Láttál, édesanyám?
Az édesanya boldogságtól ragyogó szem­

mel int a kis haUillánah. Hogyne látta volna az 
ö kis büszkeségét. Azután körülnéz es most
már ö kérdi a tekintetevei a korulalloktol,
hogy látták-e az ő kis bal,Hajat, Mindenki 
visszamosolyog. Mindenki latta.

Lassan bealkonyodik. Az őszi para ezüstös 
fátyla lassan leereszkedik a szőke Tevererc es 
[eLmes homályba hurkolja a Monte Manó sö­
tétzöld ciprusait is. A Gianicolo vilagitotornya- 
hnn kigyullad a pirosfehérzold sugar. Ideje 
lesz már hazamenni. El is indulok lassan a dob 
pergés után a kis balillák nyomában.

1if
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Több üzleti szellemmel - vagyoni 
gyűjtbetne a székely ötletesség

Kézdivásdrhely. Saját tud. Az elmúlt nyá­
ron nagyon kellemetlen vitám volt egy erre- 
vetődött idegennel, akivel egyik környékbeli 
fürdőhelyen ismerkedtem meg. Olyan kirán­
dulóforma ember volt, mint én s ahogy össze- 
barátkoztunk a Bálványosvár egyik omladozó 
bástyája tövében, azonnal szidni kezdte a szé­
kelyeket.

_ Élhetetlen társaság. Nincs semmi gaz­
dasági érzékük ... Hanyagok ...

_Na, na — vetem neki a hirtelen jött fel­
háborodásom mérgét s valószínűleg a mozdu­
latomban is lehetett valami barátságtalan, mert 
félrelépett előlem és mosolyogva mentegetőz­
ni kezdett. .

— Hát azért nehogy lelökjön innen . ... En 
nem akarom sérteni a maguk népét, sőt elisme­
rem, hogy nagyon sok jótulajdonsággal rendel­
keznek, de... de, hogy is mondjam? Bosszan­
tóan élhetetlenek. Nézzen ide. Itt a hegy alatt 
két fürdő. Az egyik még valahogy épült, in­
dult, látszik, hogy akartak, de a másik, . a 
szemben levő. amelyiknek a vizei kincset érők, 
úgy el van hanyagolva, hogy valósággal szé­
gyen az idegenek előtt. Tudja milyen vagyont 
lehetne ebből csinálni? Tudja, hogy ha ez. 
mondjuk, egy német vállalat kezében lenne, 
milyen forgalmat érnének el? Hiszi, hogy •..

— Hagyjuk. Ebben a tekintetben kétségte­
lenül igaza van, — intettem le a valósággal 
lázba jött üzleti szellemet s azután valahogy 
nem éreztem jól magam, szabadulni akartam 
a társaságától, mert akármennyire igaza volt, 
mégis csak bántott a legelső pár szó, mellyel 
nekünk rohant.

Pedig ... Most már önmagámtól is észre­
vettem, hogy tényleg bosszantóan élhetetlenek 
vagyunk, bizonyos tekintetben.

Nem lustaságból. Nem is butaságból. Hi­
szen minden vitán felül áll, hogy a székely 
ember szorgalmas, dolgos és furfangos is, ha 
kell, — de, hogy mennyire nem tudja teljesen 
kihasználni a maga munkájának gyümölcsét, 
azt két nagyon egyszerű példával talán meg­
világíthatom.

Jó SZÉKELY KÉZIMUNKA, MELYEN 
KITÜNŐEN KERES A VISZONT- 
ELÁRUSÍTÓ

Azt hiszem nincs olyan ember, aki, ha a 
székely vidéken járt, ne találkozott volna vá­
sáros szekerekkel. Csizmadiák, szűcsök, de az 
asztalosok is 100—150 kilométernyire elszeke- 
reznek a portékával s bizony gyakran előfor­
dul, hogy még a szekérbért is nehezen keresik 
meg. De csordul, cseppen — ahogy ők mond­
ják és küzködnek. dolgoznak, fagyoskodnak, 
mert kell a pénz anyagra, adóra, élelemre, ru­
hára.

Ezeknek a vásárt járó iparosoknak jó hí­
rük is van Szebentől Marosvásárhelyig. A fa­
lusi nép tudja, hogy jó és megbízható árut ad­
nak, tudják azt is, hogy alkudni is lehet, sőt 
sokszor még hitelbe is árulnak s különösen a 
csizmadiák és a fulnéros asztalosok a szász vi­
déken is nagyon megbecsültek. Nehezebb volt 
azonban a helyzet, az u. n. „cserebogaras“ asz­
talosoknál.

Ezek egész egyszerű fenyő és olcsó, enyves- 
festékkel cifrázott árut. készítenek, de az igé­
nyek már vidéken is annyira növekedtek.

hogy a kereslet a minimumra csökkent a „cse­
rebogaras" iparban. A mesterek egyrésze már 
azon gondolkozott, hogy beadja az iparenge­
délyt. néhányan áttértek a politúros munkára, 
de olyan makacsok is akadtak, akik csak pió- 
bálkoztak tovább és ebben az évben örvende­
tes változást tapasztaltak. Brassóban hirtelen 
és élénk érdeklődés mutatkozott a „csereboga­
ras bútor“ iránt, néhány viszontelárusftó sze­
kérszámra vette meg a portékát és igaz. hogy 
gyengén fizetett érte, de mégis ... Volt valami 
eredmény, ha keresni nem is lehetett, de szű­
kösen élhettek utána.

Ennyi történt látszólag s a közvetlen érde­
keltek nagyrésze valószínűleg ma se tud töb­
bet, sőt nem is kíváncsi többre, pedig ennek az 
olcsó bútorvásár fellendülésnek nagyon érde­
kes magyarázata van, melyre úgy jöttem rá. 
hogy egy szállítószekéren nagyon csinos kony­
ha-bútort láttam.

Mintha öntve lenne, olyan szépen 'Olt 
festve, a formája azonban nagyon ismerős, csí- 

; nos, egyszerű és mégis... ? A szekér ott állt a 
1 Fellegvár alatt egy nagy villa kapujában és 
j gondoltam, megpróbálom érdeklődni, hol ke'
! szítették ezt a gyönyörű bútort.
I — Mi csak festjük, kérem. Ezeket valahol 
I Kezd ivásár helyen csinálják. — magyarázta a 

festősegéd és nagyon közlékenyen még egye 
! beket is elárult.

— Tetszik tudni, ez eredetileg olyan 
cserebogaras bútor. Egyszerű, az egészet meg 
lehet venni nyolcszáz, kilencszáz leiért. Aztán 
mi lemossuk és új színt Ivó. Ugy-e olyan

mint a zománc? Ennyi az egész átalakítás

ra^ s vájjon mennyi az ára ebben az uj

köntösben? varíithelül- Biztosan nem tudom, de körülbelül
négyezer lei. Nagyon kapós áru, most mmden
kinek ilyen kell és „,m csak kon.vMb,_ hato
szobába, előszobába is használjak. lessek el 
hinni, hogy egész elegáns s ami a fő. I • _ 
kely kézimunka... Ez alaposan meg van c»i
' ' AZ ÉLELMES SZÁSZ ASZTALOS

KAPÓS „SZÉKELY“ BÚTORAI

A másik élhetetlen sági bizonyítékot egy 
erdélyi nagyvárosban láttam s szintén az a»z 
talos ipart érinti.A barátomnál egy nagyon szép és eredet 
színezésű, festésű székely ebedlőbutort át.am. 
Valahogy egészen természetesnek tartottam, 
hogy ezt csak Csík, vagy valamelyik más szé­
kely vidékről hozhatta és nem is érdeklődtem 
különösebben a készítője után, —■ hanem gyö­
nyörködtem benne. _ .

Végül a háziak kezdtek kérdezősködni.
— Mit gondolsz, hol készült ez a bútor;
— Gondolom otthon, nálunk.
— Dehogy ... Ezt Szászrcgcnbcn csinál­

ták.
— Valami székely mester?
_ Nem. ■ Egy szász asztalos. Az minden

évben egy egész vagonnal hoz fel ilyen székely 
bútorokat. Asztalokat, kanapékat, almáriumo­
kat. és tulipántos ládákat. Néhány nap alatt el­
adja mind egy darabig, mert. itt valósággal di­
vat, hogy legalább az előszoba székely bútor­
ral legyen berendezve.

Egy kicsit- lehet gondolkozni ezen a két- 
példán.

Aztán nem csak az asztalos, hanem a töb­
bi iparban is vannak hasonló esetek. Csak kö­
rül kell 'nézni. Földi István.

A legújabb lengyel-orosz nyilatkozat 
hatása Németországban

Nem tartják a németek elleni célzatnak

Berlinből jelentik: Német politikai körök­
ben a Lengyelország és Szovjet-Oroszország 
között legutóbb létrejött nyilatkozatot nem lát­
ják új megállapodásnak, csak olyan szabatosí- 
tásnak. mely a két. «állam között eddig is fenn­
állott szerződési kötelezettségeket veszi számba - 
vevő felsorolás alá. Ezt a megismétlést se ve­
szik a német körök olyannak, mintha abban 
célzatosság volna egy Németország elleni ak­
cióra. hanem azt. nyilvánvalóan csak a hábo­
rús veszély elhárítása érdekében tett diplomá­
ciai lépésnek tartják, melyek útján Lengyel- 
ország inkább az Oroszország felől várható ak­
ciók ellen kívánja magát biztosítani. A német 
diplomácia már előre is kapott ilyen értelmű 
tájékoztatásokat lengyel részről. Ennélfogva 
a német politikai körök nem is ítélik meg ked-

Kitünő ájtatossági kalauz 
a hívek számára az

ÉGI LANT
cimü imádságos és énekeskönyv.

Az 500 oldalas, 379 éneket tartalmazó, 
finom, erős papírra nyomott ízléses egész 
vászonkötéeü imádságos könyv ára

mindössze csak 90 lei.
Viszonteladóknak kedvezmény.

vezőttenül a legújabb lengyel-orosz nyilatko­
zatot.

BEHATÓBB TÁJÉKOZÓDÁST CSAK AKKOR 
TESZ LENGYELORSZÁG AZ OROSZOK FELÖL, 
HA A CSEHSZLOVÁK HATÁROK SZAVATOLÁ­

SÁRA HÍVJAK FEL

Párizsból jelentik: A lengyel-orosz viszony 
békés értelmű tisztázására való törekvést Pá­
rizsban nagy megelégedéssel fogadják. Remé­
lik, hogy a jövőben javulóan módosulni fog 
Lengyelország vonalvezetése a szovjettel szem­
ben. A francia lapok kiemelik azt a lengyel 
körökből származó értesülésüket, hogy a szov­
jettel való viszony javulása nem akarja befo­
lyásolni az eddidgi német-lengyel kapcsolato­
kat. Lengyelország csak akkor indítja meg a 
szovjet, felőli behatóbb tájékozódást, ha felké­
rik arra. hogy Csehszlovákia új határait sza­
vatolja.

Katonai szövetség készül Németország, Itália és Sasán kezűit 
az Oreszor’Tágbá! várható támadás ese ere

Londonból jelentik: A News Chronicle. 
úgy értesül, hogy új hármas szövetség van ki­
alakulóban. Ez a szövetség Németország. Olasz­
ország és Japán között jönne létre a már ér­
vényben lévő kommunistaellenes egyezmény­
nek katonai egyezménnyé való kibővítése ál­
tal.

Az új szerződés következő pontokat tartal­
mazná:

1. Ha a három szerződő hatalom egyikét I 
egy negyedik hatalom vagy bizonyos hatalmi 
csoport háborúval fenyegetné, a másik két ha­
talom legjobb erővel segítségére lesz a megiá- >

madott félnek úgy diplomáciai, mint katonai 
és gazdasági tekintetben.

2. Ha a három hatalom egyikét támadás 
éri, a három kormány haladéktalanul meg­
kezdi tanácskozását a segélynyújtás végrehaj­
tására.

3. Ha a szövetségesek két vagy mindhárom 
tagja egyidejűleg háborúba keveredik, semmi­
esetre sem köthetnek külön békét, sem külön 
fegyverszünetet.

4. Az egyezmény időtartama 10 év, azon­
ban, ha lejárta előtt egyik fél sem hosszabbítja 
meg, akkor a szerződés érvénye autóm» " an 
további öt évre meghosszabbodik

7
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HBI

Szer,, eszttőség én kiadóhivatal:
Nagyvárad, II. Károly király-úl 5. sz.

ELŐFIZETÉSI AilAk ; Belíöldon: Ecész évre 900. félévre 450 
negyedévre 225. egy hóra 75 lei. 

lafliarorszhoen: Egész évre 50 P, félévre 25 P. negyedévre 15 P 
Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037 
Telelőn; 12-27.

Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.
Kéziratokat ne.u őrzünk meg és nem adunk vissza.

December elsejének 
megünneplése

A december elsejei nemzeti ünnep méltó meg­
ünneplésére a biharmegyei csendőrlégi parancs­
noksága a következőket rendelte el:

1. Az összes kereskedelmi, ipari és gazdasági 
vállalatok épületeit, közhivatalokat, nyilvánossá- 
gi mulatóhelyeket, üzleteket, műhelyeket, vala­
mint a város területén levő házakat fel kell lobo­
gózni a román nemzeti zászlóval.

2. A kirakatokat, a középületek és a magon- 
házak ablakait Őfelsége IX. Károly arcképével <iell 
díszíteni, mig este 8 órától 11 óráig a kirakatokat 
és ablakokat ki kell világítani.

3. A vezetőségek, munkaadók, stb. alkalmaz, 
zák magukat a fenti rendelkezésekhez.

4. A kihágásokat a törvény szigora értelmében
**** a biharmegyei csendőrlégió parancsnoka: 

TEODOR PETRUC, alezredes.

FÉNYES ünnepséggel ülték meg 
BUCOVINÁNAK ÉS B AS ARABIÁN AK AZ, 
ANYAORSZÁGHOZ VALÓ CSATLAKO­
ZÁSÁT. Bucurestiből jelentik: Bucomnának 
és Basarabiának az anyaországhoz való csat­
lakozását fényes ünnepségekkel ülték meg 
mindkét országrész területén.

PETRACHE LUPU VIRÁGCSOKROT 
NYÚJTOTT ÁT A KIRÁLYNAK. Bucuresti. 
Saját tud. A király fogadtatásának külön ér­
dekessége az, hogy a Mogosoaiai állomásról 
kilépő uralkodónak Petrache Lupu egy csokor 
virágot nyújtott át, amit az uralkodó kegyesen 
fogadott.

Csak a szülök anyagi lehetőségéhez mérten 
kell beszerezni az új országör ruhát az Iskolások­
nak. Bucurestiből jelentik: Az Országőr-parancs­
nokság ismételten közli, hogy az új országor ru­
hákat csak a szülők anyagi lehetőségeihez mér­
tén kell beszereztetni, a régi egyenruhák e,hasz­
nálása után. Az Országőr-parancsnokság azt 
kéri hogv sehol se mutassanak türelmetlense- 
get az egyenruhák beszerzése tekintetében, ne 
hogv a szülők erejükön felüli anyagi áldozatra
kényszerüljenek. Az Országőr-parancsnokság azt 
is kéri hogy a növendékeket sehol ne tegyek i 
megerőltető gyakorlatoknak, nehogy a gyerme­
kek megbetegedjenek. Az országőri munkaterve 
nacy belátással kell végrehajtani, hogv ezálta 
lélekben és testben erős, kigyensulyozott ifju-.0 
nevelődjön.

SZERDÁN HAZAÉRKEZIK TITEANU 
PROPAGANDA ALMINISZTER. Bucuresti.
Saját tud. Titeanu propaganda almmiszter 
szerdán visszaérkezik az országba.

Átvette hivatalát Biharmegye új megyefö- 
nöke. Nagyvárad. Saját tud. Kedden délelőtt 
megérkezett Nagyváradra Georgescu Du- 
mitru ezredes Biharvármegye újonnan kineve­
zett megyefőnöke. A vármegyeházán Mutiu Vla­
dimir delegált prefektus és Avram Nicolae me­
gyei főjegyző fogadták. Az új prefektus azonnal 
átvette hivatalát. Az átvétel minden ünnepélyes 
külsőség nélkül zajlott le. Georgescu Dumitru 
ezredes-megyefőnök ezután Chirila Augustm 
polgármester látogatását fogadta, akivel megbe­
szélték a december elsejei nemzeti ünnepségek 
részletes programját. A megbeszélés után a me­
gyefőnök Chirila polgármester társaságában 
tisztelgő látogatást tett Popoviciu Nicolae görög 
keleti püspöknél.

ELDOBOTT CIGARETTÁTÓL ERDŐTŰZ 
PUSZTÍTOTT LUGOS KÖZELÉBEN. Lú­
gosról jelentik: Lugos közvetlen közelé­
ben Tápia és Harmad!a mellett kigyulladt egy 
kincstári erdő. A tűz a nagy szélben gyorsan 
terjedt tova s csak az eső oltotta el. Három 
hektárnyi erdőterület leégett, A tetemes kárt 
okozó tűz a vizsgálat megállapítása szerint egy 
eldobott cigaretta parazsától keletkezett.

Uiságlrócéh a temesi helytartóságban. Temes­
vár. Saját tud. A temesi helytartóság területére 
az Ujságirócéh megalakítását most mondották lU.
A bánsági hivatásos újságírók szövetségé Gön­
ci a t u Jón elnöklete alatt közgyűlést tartott. 
Megjelent a közgyűlésen Vladescu btefan, 
vidéki román újságírók szövetségének koHxmti 
elnöke, a kisebbségi újságírók egyenlete részéről 
pedig Sárkány Gábor elnök tobb újságíróval. 
Kívülük még több aradi roman és kisebbségi új­
ságíró, valamint a helytartóság területéről más
kiküldöttek is. Az alapszabálytervezet elfogadása
után kimondották a céh megalakítását, RbJeen a 
román és kisebbségi újságírók »ránt helyet
foglalhatnak. Az alapszabályok és a céh jováha 
srvájsáig, illetve az alakuló közgyűlésig az eddigi,
Conciatu elnöksége alatti bánáti ujs/lv°űlés°Ra- 
ség vezetősége viszi az ügyeket. A közgyűlés Ka 
tea és Titeanu minisztereket, valamint Mar 
Alexajidru dr királyi helytartót táviratilag üdvö­
se Pogány László a korrektorok kérdőére 
hívta fel a figyelmet. Miután ezek a céhtagok 
harmadik kategóriájába tartoznak, ezentúl az új­
ságírók köréből kell kikerulmok-

pntkvzNI KELL KATONAI ORVOSI 
FEEMENTETTEKNEK. a 

biharmeoyei Hadkiegészítő parancsnokság 
cír™ dl Recrutare) fölhívja azokat a lelmju- 

tefeket reformáltakat, alkalmatlannak találta- 
kat valamint orvosilag felmentetteket, akiké 
kát, valami orvosi felülvizsgálatra,

iÄ as-«* “T-s
haladéktalanul a Had!lI09?8Z bjliarmegyei Had- kaphassák behívójukat. A L cRAPELLIANU 
kiegészítő parancsnoka, a. |
alezredes.

robbanás egy targu-jiui KOCSMA- 
ban. Bucuresti. Saját tud. Targu-Jiuban hétfőn 
délelőtt Jonel Cristea vendéglőjében egy robba- .Ltol, aminek k«.,tk.,lébto több .mbar
súlyosan megsebesült. A robbanás vagy szénsav- 
tömlőtől, származott, vagy robbanószertől ami 
a kocsmáros állítólag halfogás céljából tartott 
magánál.

BESZÜNTETTÉK A DUNAI HAJÓZÁSI 
FORGALMAT. Bucurestiből jelentik: A kikö­
tői hatóságok az előrehaladott idény és a nagy 
köd miatt beszüntették a hajózási forgalmat, 

Megindult a forgalom Szatmár és Mármaros 
sziget között. Szatmárról jelentik: Megutűk, h< gy 
Szatmár és Mármarossziget kozott a C. v. rv ni tévedésére megindul a személyforgalom, ez az 
intézkedés most megtörtént s ezzel párhuzamba 
„ rpp olcsóbbá is tette az utazást az említi tt 
vonalon á kedvezményes autóbuszjáratok egy
ként a következők: Szatmárról mdul: fi 1120

tolibik utasai r„i= itt t.lUIAk . «avatrad

M. -
9 órakor. ....

Két emeletnyi magasból lezuhant a javítás
alatt álló liü. Temesvár. Saját tud. Héttőn ' ‘ 
után a Lloyd-palotában lévő teherfelvonó két 
emeletnyi magasságban leszakadt és lezuhan,. A 
felvonón1 Nagy László te Luc. Ferenc nevű 
munkások dolgoztak A liften állva, annak sm ■ 
olajozták be. A két munkás a felvonóval együtt 
lezuhant. Egyikük a lábait kificamította, a másik 
könnyebb agyrázkódást szenvedett

TELJEsImGVAR'ÍATíW

MiSSZftlE
Egész vászonkötés, vörös Mr-’egész vászonkötés, aranymetszés 338 lep bőr

míyarátotokkai OIIMH S.unyoob X»v.J«™“ 
V Tartalmazza az összes szentnuseszoveKeket

1
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Eqési Európában qríppe-iárvány 
lordul elS. nem kímél =9Yetlen °"

„égőt. a mienket sem. ön is ba, a-
mos e veszélyes betegségre. 
Kétségbeesnie ennek dacara nem 
szabad,Hiszen létezik Algocratme.
ez a ió és biztos szer natba es a 
grippe minden más kisérS ba,a

ellen.
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Karácsonyi bazárt rendez a kolozsvári Kató- 
llkus Kör. A Katolikus Kör az érdekeltek tudo­
mására hozza, hogy december 15-től 23-ig, Kogai- 
niceanu-utca 7. szám alatt, a Kor helyiségébe, 
karácsonyi bazárt rendez, amelyen a város ez*- 
mos kereskedője, iparosa fel fog vonulni.

Halálos szerencsétlenség történt egy bánsági 
malomban. Lúgosról jelentik: Hutzu Antal mot- 
nokszabadia gazda búzát vitt őrölni a községi 
malomba. A vigyázatlan gazda tulkozel merész­
kedett a hajtókerékhez, amelynek szpa elkapte^ 
a kerekek közé rántotta. A szerencsétlen föld­
műves azonnal meghalt

Késes merénylet egy kolozsvári vendéglő 
főpincére eUen. Kolozsvárról jelenük: Véres k 
selés történt vasárnap este az egyik ism 
forgalmas kolozsvári vendéglőben. Egy itta* 
vendég a számla kifizetése közben támadt v ta 
során előrántotta kését s
Szabó Márton főpincér mellébe. A kés Kozvev 
lenül a szív mellet hatolt be a mellkasba s a 
szerencsétlen főpincért életveszélyes állapotban 
szállították be a kórházba. A rendőrség leta 
tőztatta az ittas merénylőt

MEGHALT A „HÁTA 606“ FELTALÁ­
LÓJA Tokióból jelentik: A minap meghalt dr. 
Sahachiro Hala a tokiói tudomány-egyetem ta­
nára, aki nagy érdemeket szerzett a verbaj e - 
leni szalvarzan gyógyszer feltalalasayal. Soka g 
Erlich professzor munkatársa volt es a széru­
mot hosszú ideig Hala 606-nak neveztek. Sa­
hachiro 65 éves volt.

Borctvafenés miatt, elítélték rágalmazásért
. , ;at tnd N b ff v Balázs csik.rn.inciCsíkszereda. Saját tun. ü . mhrna

szenti gazda borotvája rosszul vágott. Ambrus 
Bálint nevű szomszédját kérte meg, hogy fenpa 
meg a kést. Ambrus vállalta a megbízást. Né- 
hánv nap múlva Nagy a borotvája után ment 
Szomszédja 9 éves leánykáját találta csak ot 
hon á kést megkereste és elvitte. Masnap az­
zal gyanúsították meg, hogy a borotva mellett 
eey ötszáz lejes is volt. Azt is magával viüe. 
Nagy Balázs a bíróságon keresett elégtételt Ra 
salmazásért beperelte Ambrust, aki nem tudta 
bizonyítani az állítását és 1 hónapi elzárásra te 
2000 lej pénzbírságra ítélték, de a végrehajtást 
3 évre felfüggesztették.

Amiíttílam 839.78, Berlin 176®, Prato l5to' 
Varsó 83, Belgrád 10, Bucuresti 3^0.
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CHARLES BOYER ALGÍRI BŰNÖS ÉJSZAKÁK
December 5-én, hétfőn délután 3 órakor nagy gyermek Mikulás-előadás 

STOLL BÉLA és társulata a MIKI és DÁN 1-ban

Leszállította a tábla az orsovai sikkasztó
postafőnök büntetését. Temesvár. Saját tud. Je­
lentettük, hogy az orsovai postahivatalban száz­
ezer leinél nagyobb összeget sikkasztottak. A 
törvényszék ezért nemrégiben Teodorescu 
Alexandra posta főnököt négy évre ítél te. Fe’eb- 
bezés folytán most foglalkozott az ítélőtábla 

evvel az üggyel. A tábla a posta főnök büntetését 
két évre szállította le. A postafőnök egyidejűleg 
Popescu Demetert, az orsovai postahivatal pénz­
tárosát egy évre ítélték, de az ítélet végrehajtá­
sát felfüggesztették. A tábla most Popescu bün­
tetését megerősítette azonban elrendelte az ítélet 
végrehajtását. Vád alá volt helyezve Ploasa 
Teodor ellenőr is, akit azonban a bíráság fel­
mentett.

JUGOSZLÁVIÁBAN BETILTOTTÁK A 
„JÁNOS“ CIMÜ MAGYARELLENES FIL­
MET. Budapestről jelentik: Belgrádiról érke­
zett hírek szerint Bus-Fekete László János cí­
mű filmjének forgatását a jugoszláv hatóságok 
betiltották. A nemzeti irányú magyar sajtó 
nagy elégtétellel vesz tudomást a jugoszláv ha­
tóságok Intézkedéséről. A kalmárirodalom jel­
legzetes alkotása a betiltott magyarnyelvű 
film, mely a magyar belső állapotokat viszi 
egészen ferde beállításban a nézőközönség elé.
A budapesti nemzeti irányú sajtó megállapít­
ja, hogy végre pontot tettek arra az akcióra, 
mely selejtes erkölcsi felfogásával és felelőtlen 
kalmártörekvéseivel egyengeti külföldön a 
maga dollárkarrierje útját.

A december havi maximális árak Nagy­
váradon. Nagyvárad. Saját tud. A polgármester 
december 1 és december 31. közötti időre a kö­
vetkező maximális árakat állapította meg: 
Liszt: Nullás liszt ára nincs maximálva, 2-es 
liszt 7.50, integrális liszt 7 lei. — Kény ár: 
Luxus kenyér ára nincs maximálva ^hosszúkás 
alakban árulják), 2-es fehér lisztből készült ke­
nyér 8.50 lei, félbarna kenyér 8 lei. — Hús: 
Marhahús hátsóréez sültnek 23 lei, első rész 
nyak, fej 18 lei kilogrammonként. Fél évestő. 
két évesig borjúhús 25 lei, hat hónapig szopósr- 
borju 32 lei, sertéshús 30 lei, sertéshús húso­
sabb része 34 lei, háj és zsir 36 lei. — Etter- 
mi árak: I. osztályú étteremben: Húsleves *5 
lei, csorba (fals leves 8, szárnyasleves 12, marha­
hús szósszal és körítéssel 16, főzelék hús nélkül 
12, főzelék marha vagy disznóhussal 20 lei, to- 
ká/ny &s egyéb húsétel 18 lei, marhasült 24- lei, 
sertéssült vagy borjusült 28 lei. Egy kis menü, 
amely levesből vagy csorbából, főzelékből fel­
téttel áll, savanyúsággal vagy tésztával 30 lei. 
Nagymenü: mely előételből, levesből vagy csor­
bából, főzelék-kei feltéttel áll, savanyúsággal és 
tésztával 40 lei. Az olyan menüért, amelyben 
szárnyas is van, 8 lei el többet számíthatnak. A 
II. osztályú éttermekre 15 százalékkal olcsóbbak 
ezek az árak. — Petroleum ára kicsinyben 
4.78 lei kilogrammonként és 4 lei literenként. — 
S ó, magánierakatokban 2.70 lei kilogrammon­
ként, kicsinyben és viszonteladóknál 3.40 lei.

* Az időváltozás következtében hivatalnokok 
és kereskedők, akik egy meghatározott időben la­
kásukat elhagyni kényszerülnek, függetlenül at­
tól, hogy esik-e az eső, vagy havazik, igen köny- 
nyen egv meghűlésnek teszik ki magukat. Hogy 
ilyen kellemetlenségnek elejét vegyék és súlyo­
sabb következmények lehetőségét elken'Vhessi-k, 
tanácsos, ha az otthonból való eltávozás előtt 
mindenki bevesz egy ALGOCRATINE tablettát. 
Algocratin-e kapható minden gyógyszertárban és 
drogériában.

Eljárás indul számos szatmári kereskedő el­
len. Szatmár. Saját tud. A vármegyei profok túra 
felhívást intézett a kereskedőkhöz, akiket felszó­
lított, hogy kirakataikat díszítsék fel őfelsége, a 
király külföldről való visszatérése alkalmából. A 
feldíszített kirakatokról a tervek szerint fény- 
képfelvételeket akartak készíteni. Amikor a bi­
zottság a kirakatokat végignézte, megállapította, 
hogy a kereskedők nagy része tiszteletlen maga­
tartást tanúsított az uralkodóval és a nagyvajdá­
val szemben. Ezek ellen a kereskedők ellen eljá­
rást indítottak.

Románia és Csehszlovákia között helyreállí­
tották a távbeszélőforgalmat. Szatmár. Saját tud. 
A szatmár—szigeti vasúti összeköttetés megszakí­
tásával egyidejűleg Románia és Csehszlovákm 
között is megszűnt a vasúti összeköttetés, de a 
távbeszélőforgalmat sem lehetett tovább lebonyo­
lítani. Hétfőn azután Mármarosszigetm keresztül 
helyreállították a távbeszélőforgalmat, s az most 
zavartalanul működik Románia és Csehszlovákia 
között.

BÁNYASZERENCSÉTLENSÉG A NÉ­
MET SZILÉZIÁBAN. Boroszlóból jelentik: A 
Waldenburg melletti bányában szerencsétlen­
ség történt. Rövidzárlat következtében az egyik 
tárnában a munkások benn szorultak. Azt hi­
szik, hogy a szerencsétlenségnek 22 áldozata 
van. Eddig kilenc halottat hoztak felszínre.

Temetés. Szót ter Luiza 60 éves korában 
Tarján községben meghalt. Temetése november 
30-án délelőtt 9 órakor lesz Tarján községben.
(Caritas.) i mnjEim '■

beküldött hírek

Asztalteritési verseny Désen. Saját tud. Sz-ép- 
sikerü asztalteritési versenyt rendezett a napok­
ban a Római Katolikus Leányki-ub és a Kolping 
Legényegylet. A zárda nagytermében megrende­
zett ötletes versenyt két napon keresztül nagy 
számban látogatták az érdeklődők. A verseny 
eredményeként első dijat a Bárasztal nyerte. 1 er- 
vezték: Gogomán Erzsiké, Gallov Gizi és Juhász 
Miéi. A második dijat Szkicsák Annuska nyerte 
Születésnap a gyermekszobában cimü hangulatos 
asztalával, míg a harmadik dijat Kmzsek Klára, 
a Leányklub elnöknőjének asztala nyerte Azon 
ban nemcsak a díjnyertes asztalok voltak emli- 
t ésremél tök. Szép volt a primicia asztal, kedveseit 
és Ízlésesek voltak a kalotaszegi és falusi aszta­
lok. Azután a karácsonyi asztal, a teaasztal és a 
(földön terített turista asztal is nagyban győnyo • 
ködtette a látogatókat. Sok derültséget okozott az 
agglegénv asztal is. A versennyel kapcsolatban 
rendezte meg képkiállitását Szkicsák *,lUP l??T 
művésznő. Eleven portréi, művészi aquarell.H 
hatásos tájképei általános tetszést arattak A ver- 
senv s kiállítás sikere dicsén a rendezőket P. dr 
Vitéz Berárd plébánost és Kmzsek Klára ei- 
nöknőt.

A nagyváradi Liszt Ferenc Ének- és Zenekar
elnöksége kéri tagjait, hogy a kongregációk jubi­
láns ünnepsége előkészületei miatt, a próbákat 
pontosan látogassák. Az elnökség ezúton közli, 
hogy a Legényegylet uj vezetősége a régi renddel 
ellentétben, örömmel látná, ha az egyesület régi, 
nős tagjai is (esetleg feleség-estől) rósztvennéne 
az énekkar áldásos, kulturális munkájában Az 
énekkar szerdán és pénteken, a zenekar csütörtö­
kön tart próbát.

Két iparos öngyilkosság. Temesvár. Sóját
tud A szomszédos Ujkissodán Serka Rezső öt­
venöt éves cipész felakasztotta magát A cipész 
már mintegy négy héttel ezelőtt bezárta a mű­
helyét s azóta egyik kocsmából a másikba ván­
dorolt. Időközben hazatért és sorra eladogatta a 
bútorait. A pénzt szintén elitta Mikor már sem­
mije nem volt, megölte magát. Rékáson Piczwk 
István huszonnégy éves hentesmestor akasztotta 
fel magát. Jegyben járt egy leánnyal, aki ion­
ban most felbontotta az eljegyzést. A fiatal ipa 
ros ezt annyira szívére vette, hogy öngyilkossá­
got követett el.

sporthírek

Az UEC B verte
az északi lornászliga bainoksagat

Kolozsvárról jelentik: Az északi rómászr 
liga bajnokságát az UEC tornatermében nagy ko 
zönség előtt, ötven tornász indulásával tartották 
meg A versenyen a KKASE - elégtelen felké­
szültségére hivatkozva — nem vett részt. Az ered-
mén vek a következők: „ , «=Férfi csapat: 1. UEC 1500 pont. 2. Echo 875

PCmNói csapat: 1. KMSC 711 pont 2. Echo 675 
pont. Az eredmény meglepetésnek számiV 

Férfi egyéni összetett: 1. Moldovan UEC 
pont. 2. Felvinczi UEC. . „

Női egyéni összetett: 1. Weisz KMSC 152 P-
2. Kibédi KMSC.A versenyen súlyos baleset történt ^ág-oni 
Aladár az UEC versenyzője, óriáskor közben le­
zuhant a nyújtóról. A sz.erenmétlen versenyző 
kettős bal alkartörést izom és 
vedelt. A sebévszeti klinikán műtétet hajtóka*.
rajta végre.

Újabb világrekordot úszott Feggden a 1W 
méteres női hátuszásban. Azon a brusazed nem­
zetközi uszóversenyen, amelyen a budapest u 
úszói is szerepeltek, a holland Foggalen kisasz- 
ezony, az alig a múlt héten 1 perc 13 mp-vel 
úszott 100 méteres női hátúszó világrekordját 1 
perc 12.9 mp. szenzációsan jó időre javította.

ELINDULT KÜLFÖLDI TURNÉJÁRA Ä 
MAGYAR VÁLOGATOTT CSAPAT. Budar 
pestről jelentik: Hétfőn délután elindult hol- 
londiai kőrútjára a magyar B. váltogatott fut­
ballcsapat. Csütörtökön délután indul d a 
magyar nagyvállogatott futballcsapat, amelyet 
skóciai körútra hívtak meg. A nagy válloga- 
tott Párizsban, Glasgowban és Namlmrghben 
játszik. Mindkét csapat 16 játékossal kelt útra.

BÉLYEG-POSTA
A Vatikán új bélyegei.

A Vatikán állam új bélyegsorozatot hozott for­
galomba, amely a keresztény archeológia nem­
zetközi kongresszusát vau hivatva megörökí­
teni. A bélyegeken két motívum szerepel: az 
5, 10 és 25 centeseken Szent Cecíliának, a 
Callixtus kápolnában levő kriptája, a 75 80
—120 centemeseken pedig Szent A árus és 
Achilleus bazilikája látható.

asistc-NCía

w.----------------- ,
WmwM ÖUfWZCOA

Úszó jegesmedve az új grönlandi bélyegeken,

Grönland december 1-én új postabélyege­
ket bocsát ki. A bélyegek rajza jégtáblán úszó 
jegesmedvét ábrázol.

A nemzeti-spanyolok új bélyegeket hoztak 
forgalomba.

A spanyol-nemzetiek hat új meglehetősen ér­
dekes és szép bélyeget 
hoztak forgalomba. Az új 
spanyol bélyegek közül 
a 20 centimes Katolikus 
Ferdinand arcképével, a 
30 centimos pedig Arra- 
goniai Izabella arckepé­
vel jelent meg. A spanyol 
nemzetiek is kiadtak u. 
n. segélybélyegeket,
amely sárga és vörös szí­
nekben van tartva s a

íl

IM JaíÁ
Imm ,V v.-'H -y*:y.ív Ji -v ?

kíÁt& 'Mterm

. : , KÍ

van
Vöröskereszt 
fonja körül 
centimos és 
új bélyegek 
lyezés céljaira készültek 
a 10 centes (als5 sor kö­
zépen) a hideg ellen való 
védelem eegélybélyege.

keresztjét 
rajta. Az 5. 
10 centimos 
a hadisegé-

I
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KÖZGAZDASÁG
Elkészítik Ändheeyalia boikataszteiét
Az aradhegyaljai borok tényleges és eredményes propagandáját készíti elő

a borkataszter felállítása
Aradról jelentik: Aradhegyalja szőlőterme­

lése szempontjából rendkívül nagyjelentőségű 
mozgalom indult meg a közelmúltban és vá­
lik most valóra. Az aradi Mezőgazdasági Ka­
marával egyetértésben a Promontorul szövet­
kezet vezetősége elhatározta azt, hogy megvaló­
sítja végre Aradhegyalja borkataszterét.

Arról van szó, hogy teljes pontosságú ki­
mutatást készítenek arról, hogy Aradhegyalja 
tulajdonképpen milyen áruval is rendelkezik. 
Eddig az volt a helyzet, hogy ha távolibb vi­
dékről érdeklődő érkezett Aradra és a hegy­
aljai borokról érdeklődött, akkor vagy Gyo- 
rokra kellett mennie és ott azután szinte ta­
lálomra folytatta útját Ménes, vagy Pankota 
felé, vagy pedig bérautón járta végig Arad- 
hegyalját. Ezek a megoldások azonban kevés 
eredményre vezettek és ennek tulajdonítható 
bizonyos mértékben az is, hogy a vevőközónseg 
elhanyagolta Aradhegyalját, mert nem tudta, 
hogy milyen minőségű bort hol tud vásáro ni. 

Ezt a helyzetet kívánja megszüntetni az

aradhegyaljai borkataszter elkészítése. A Pro- 
mentorul szövetkezet már szét is küldte a kor 
leveleket az aradhegyaljai szőlősgazdákhoz, 
akiket felszólított, hogy részletes kimutatást 
küldjenek be arról, hogy milyen minőségű mi­
kori évjáratú, hány fokos borokkal rendelkez 
nek és milyen mennyiségben. Az így bekül­
dött kimutatások alapján készítik el Aradhegy­
alja borkataszterét, amelyet Aradon az érdek­
lődők bármikor megtekinthetnek és rövid idő 
leforgása alatt meggyőződhetnek arról, hogy 
milyen borokkal rendelkezik Aradhegyalja es 
melyik községben, kinél vásárolhatják meg azt 
a borminőséget, amelyet éppen keresnek. A 
szőlősgazdák kérésére a szövetkezet megbízót 
fai vidékre is elutaznak a minták vétele, illetve 
ezek alapján a borok minőségének megállapí­
tása végett.

Az életrevaló ötlet megvalósítását Arad­
hegyalja szőlősgazdái őszinte örömmel fogad-

, ják.

9

Kibővítette üzemet 
az aranyosgyéresi Sedronvwar 
Részvénytársaság gyártelepe

Tarda. Saját tud. Az aranyosgyéresi Sod­
ronyipar Részvénytársaság gyártelepe Ara- 
nyosgyéresen tízmillió lei alaptőkével kábel­

gyárat létesített, amellyel üzemét kibővítette. A 
részvénytőke ötven millióra emelhető.

Nem szöktek fel a nyersanyag-árak
_ Ipari konjunktúra a külIOIdön -

A világ minden részéből kedvező jelentések 1 
érkeznek az ipari konjunktúrára vonatkozoiag. 

a 7 Egyesült Államokban emelkedik, az .par

lást mutatnak, a kiviteli adatoktól eltekn 1 
autómobilipar és az épittei ipai-kdátósai Amen 
1 ír iovfí évre igen kedvezőek, mar pv 5

vorki tőzsde már excomptalta a Javulás gy
«ft Ä;
nagy problémája 19391 ben kfadások fezerepe-

b A
“ »“ m.radandí alapot M-

aa.tatl.at,too U-

Kanada konlunkturtja te AngMbtm ^‘tdv.ad
vitel emelkedése ®0^|^tófO£rva6Z,tásban kedvező
íaktokor közé A beMotdi fogpasztáin
jel a szenfogyasztas, az emberben mar meg-
SSÄ-S«““’
íovult a detaUkereskedelem forgalma.

Az angol bankvilág is az emelkedő forga­
lom jegyeken all.

An a »nttmé-yt. -OB, > XTfÄJ
aránylag kevéssé kr®d5^0 felnek tartják. Az árak 
gi körök i^dlt gáUólag hathatott volna a 
KSktura6 kezdeti stádiumában. A mostam ja­

vulásban nem utolsó sorban
a spekuláció kikapcsolódása

*ézte elő
&y"V,Ämeg,.»=tA»a k,ku-

eaöböltettek. i„„vinra kétségtelenül döntő
A (francia ko11!^ ^ mereven alkalmazott 

fordulat előtt &11',^k kamelyek 1937-ben és 1938- 
azociális intézkedések, ! jn(Jen lendületet
ban a maguk merevségévé {e]15dés kvvet-
megakadályoztak, az UJk?nnyebbcn kezelhetőkké 
keztébon vatóezinuleg vajúdásnak ketségte- ■
válnak. A jelenlegi fraac,la Jn az ország szem- 1 
lenül történelmi és a hiteikiter- ,
pontjából, a pénzügyi etabilitito eg hatóst |
jeeztés politikája azonban Végleges elhatáro-
máris ?yak°ra ’ magfr^ncia politika és a lányié-
*;jí"íSr k«r.„tt01,l,elér. .or «m.»

VOlnReildkivül érdekesen alakult
a német gazdasági helyzet.

A német gazdasági tevékenység kulcs probl -

májában döntő fordulat állott elő az utóbbi hóna 
pókban. Jelentősen megjavult Németország nyers­
anyag helyzete. Nemcsak a belföldi nyersanyag­
termelés emelkedett, - különösen a vasérc ter­
melés — hanem a külföldi nyersanyagbehozatal 
is A világpiaci árak alacsony voltat Németország 
nagy vásárlásokra használta fel es exportja c«.k- 
Kenése dacára 1938 első kilenc hónapjában «szá­
zalékkal több nyersanyagot és íélkészanyagot -
sárolt külföldön, mint egy évvel előbb. Miután a
német nyersanyag feldolgozás csak /«fberak tó­
emelkedett, az importáru jelentős részit berakt

r0ZhA német export helyzetét a nafy^™leti 
alakulások miatt áttekinteni nem könnyű azon 
k,„ ixnv az hogy a behozatal előbb enuiuw
emelkedésével szemben, amep1Y.e J nyersanyag helyzetét er5®.en feljavította, az 
unrt 1938 első háromnegyed részében csőkk„ni.
^ annak hoey nagv Németország kereslte-

feÄrr.tsg
2.5 . m.pán.arf».»prS vár"**. ■> ■>* 

mit. - -

Közel ötmillió orsót
semmisítettek meg 
Angliában

Londonból jelentik: A világ legnagyobb 
géprombolását kétségtelenül a Spindles Board 
vitte végbe, amelyet 1936-ban alakítottak hogy 
az angol textilipar elavult gépéit, elsősorban 
pamutfonó orsóit összevásárolja és megsemmi­
sítse A Spindles Board hihetetlen mennyise*, xl 
orsót adott el ócskavasnak. Az e so éjben 
3,270.000 orsót vásárolt össze a Spindles Board 
a második évben 1 milliót. Két ev alatt tehát 
közel 5 millió felesleges orsótól szabadító ta 
meg az angol textilipart. Az orso^z^b,ag' ^ 
e óéira igénybevett tőke nem tett ki i millió 
fontot sem. Az orsófelvásárlás folytan az ango 
állomány 10 százalékkal csökkent es ma 
41220000 darabot tesz ki. Bókkal több or»o. 
semmisítettek volna meg, ha nem jött volna 
közbe egy átmeneti javulás í937-ben, amely 
miatt a gyárak nem kínáltak fel eleg menny 
ségben gépeket. A textilipari konjunktúra ha­
nyatlása óta azonban ismét sok orsot ajánlana 
fel, úgyhogy az angol pamut fonóipar megfia­
talítása ismét- gyorsabb ütem-ben hatad 

emelkedésével szemben, amely Ném,.torszag

BPABOS-HIREK

a nagyváradi fémiparosok és villanyszerelők
csoportja mindazok, akik bármilyen iemb» be­
leértve a nemesfémmel dolgozókat 
nélkül arra hogy milyen szervczetneic a ‘■agJ0-1* 
úgyszintén mindazokat is, akik eddig semnutyen

rrrsu"S jÄTSTI
órakorba Str.^Alexandrl 13. «ztot alatti hslytsfg- 
bí űnandö gyula.™ - Céh-Mvvéu, temer,,,«e-
í, mLtotki . «W ***•« 

veskedjen. Elnökség.
A Famegmunkálók csoportjának közlemény .

E,en SS- szol-
^«..zimnaKa .amJaM»«. .»a»,,.

rész, bőrondos, kái plt(?fl„kercícző épületasztalos.
tező, faesztergályoe, képkei ezo j^ (|>nó_ fé„
bútorasztalos. Játékkész 1^ ^ber 4_6n, vasárnap 
nyező mesterek ruszére t hívunk össze,
délelőtt 10 órakor egy közös gj l^t nivx.. ■>

B85S*. a Sir. hői, l^ií ml
séeiinkbcn, tekintet nélkül aira, n°^..
Won szervezetnek voltak a tagjai es mii, 
vezethez tartoztak. Elnökség.

Újjászervezik a mezőgazdasági statisztikai
szolgálatot. Kolozsvár. Saját tud. A szamom. ■ < 
iví helytartóság területen a mezőgazdasági st 
tisztikai szolgálatot újjászervezik Ezzé, kapcso, 
litban a helybeli Gazdasági Akadémián Hamu 
túhnrnnk királvi helytartó elnökletével nagy fon- SS iSií iolyt le. C. FIUK«™ mérne*, 
a földművelésügyi minisztérium tanúim. 0^1

xránnv iffazQatója hangoztatta az ' .
nagv jelentőségét és a mezőgazdasági stat'sztika^ 
hivatal mielőbbi f-elállitását. Hozzászóltak még a
kérdéshez Hanzu tábornok, kualyi helyiar , Scndon Thecäorescu dr, C. Marinosou professzor 
é« mások majd kimondották, hogy a mezőgazda 
sági statisztikai szolgálatot, teljesen ujjaszerve .

UJ gyárvállalatot akar léte­
síteni A BATA-CÉG KOMÁROMBAN, ho­
máromból jelentik: A Magyarországhoz vis 
TzacZolt Felvidék egyik legjelentékenyebb 
ipafvhlalatA az érsekujvári Jg
amely közel 600 munkásnak es as ztv se lone It 
ad kenyeret. A Bata-gyár a közeljövőben Ko­
máromban nagyterjedelmű, az 
hasonló méretű gyártelepet sZande^J^efe. 
teni egyszersmind Magyarország területen je 
Sós mértékben növelni óhajtja az elárusító 
üzletek számát is.
, 7 .^SSSrSalortiííamjegy-
SkJÄ^altotföi«^ponazÄ
i56Äak5Ä százalékos 37J zab «
400. ó-kukorica 3dk u ten^u 1 -W, f • • ^ Hezt 
Qftfx inhprp más: 1800, lucorna nio.ö .. ~o' íí i“tV 5-ös liszt 800, vegy^ nszt 78

^s*5j$iwwSí. w. ssr* isrsss
130, II. osztályú Go, ^c^’^qa6 Araív mázsánként 
vadont ét eíben’' k tez p éuzf izet és mellettt ab Kolozs­

vár értendők. __A
ERŐTELJESEBBÉ TESZIK A PE TRÖ- 

1 KUMTERMELÉST. Bucurestibol jelentik. 
Közgazdasági körök a petróleumtermelés erő­
től jetebbé tételére irányuló mtezkedeseket. ta 
rulmányoznak. Nagy könnyítéseket erveznek 
a külföldi tőke számára, hogy így elősegít^ 
íz ú beruházásokat. Különleges előnyöket 
kapnak azok a vállalatok, amelyek haj land* 
új területi kutatásokra. A mozgalmat a pel 
leumtermelés csökkenése miatt kezdeményez­

ték.

-r ■ *-#►
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LEGIT
Békekötések Baladier miniszter­
elnök és 8 szaMzenszeti tames lizsll
A miniszle.einök nem enged. - A sztrájkpaiancs sikere bizony-

ta anná változott

Párizsból jelentik: Daladier miniszterelnök 
é? a szakszervezeti tanács között befolyásos 
személyek léptek közbe a békeközvetítés érde­
kében A béketörekvések azonban meghiúsul­
tak. mert Daladier kijelentette, hogy csak ak­
kor hajlandó bármiről is tárgyalni, ha a mun­
kástanács visszavonja a szerdai általános 
sztrájkra vonatkozó parancsot.

Most már különben előrelátható, hogy a 
szerdai sztrájk csupán részleges lesz. mert a 
munkások jórésze nem hajlandó engedelmes­
kedni a sztrájkparancsnak. A szakszervezetek 
tanácsa, látva a sikertelenséget, már örömest 
vissza is vonná a sztrájkparancsot, ha ezt te­
kintélye csorbulása nélkül megtehetné.

Srüdétanámetek szavazásé 
a Fekete tengeren

Bucure?ti. Saját tud. A német követség 
felhívást intézett a Románia termeten élő rzu- 
déta-németekhez, hogy a december 4-iki német 
birodalmi pótválasztás alkalmával egy Cons­
ta nzánál horgonyzó német hajón tehetnek e- 
get választási kötelességüknek. A felhlv^ P?n' 
tosan közli a választói jogosultság feltotedeA 
és a szavazás rendjét.
CORING POROSZ MINISZTERELNÖK VADARZ- 

KIRÁNDULÁSA ROMÁNIÁBA
Londonból jelentik: A News Croniel« érte­

sülése szerint. II. Károly román király német­
országi látogatása során medvevadászatra hívta 
meg Romániába Coring porosz miniszterel­
nököt. Göring azt. felelte, hogy esetleg már a 
télen elfogadhatja a meghívást. A lap szernri 
nagyjelentőségű politikai és kereskedelmi er­
dősekről lesz szó a Göring tiszteletére rende­
zett vadászaton.

VII. évf, 208. sz. Szerda, 1938. november 30.

A lengyel külügyminiszter januárban utazik Rómába. - Nagyszabású világ- 
9> rendezés kérdései kerülnek targyalasra

Párizsból jelentik: Az „Oeuvre“ arról ad 
hirt, hogy Beck lengyel külügyminiszter Ró­
mába utazik. A lap szerint Berk római útjára 
januárban kerül sor.

Az angol sajtó viszont Chamberlain angol 
miniszterelnök egészen közeli római utazásá­
ról ad hirt. Chamberlain és Halifax külügy­
miniszter feleségestül együtt utaznak le Ró­
mába. A látogatás már december 9-én, tehát az 
eredeti terveknél jóval előbb megtörténik. Az 
angol államférfiak négy napig maradnak 
Olaszországban. Mussolini díszlakomát ad 
Chamberlain és Halifax tiszteletére, az olasz 
császár és király pedig kihallgatáson fogadja 
őket. Az angol lapok megjegyzik, hogy Cham­
berlain éppen olvan olasz-barátnak bizonyul, 
mint bátyja Sir Austin Chamberlain nőit.

Az olasz és angol államférfiak tárgyalásai 
a lapok szerint következő kérdésekre fognak 
kiterjedni:

1. A spanyolországi kérdés
2. Egész Európa általános elrendezésének 

kilátásai, beleértve a fegyverkezés korlátozá­
sának kérdését is.

3. Az olasz-francia viszony megjavítása és 
Mussolininek az a kívánsága, bogy a suezi- 
csatorna igazgatóságában az olaszok is vészt 
vegyenek.

Az angol sajtó fenti híradásához még azt 
is hozzáfűzi, hogy nincsen kizárva, hogy 
Chamberlain esetleg más országok fővárosá­
ban is látogatást tesz béketerveinek egyenle­
tese céljából.

OLASZ FELFOGÁS A KERESZTÉNYSÉG 
ÉRDEKÉBEN VALÓ ANGOL-FBANCIA-OLASZ 

EGYÜTTMŰKÖDÉSRŐL.

Rómából jelentik: A „C' Arve ni re“ című 
katolikus nagylap az olasz-angol-francia vi­
szony alakulásáról hosszabb cikket közölt, 
mely Franciaország mostani belső helyzetét is 
számbavéve éles körvonalú képet ad róla. 
hogy a Föld közi-tenger fölötti közös hatalmi 
érdeken fölül a kereszténység érdekei is ho­
gyan utalja egymásra a háborús államot. A 
cikk Tardieu volt francia miniszterelnök egyik 
tanulmányából kiindulva, következőket írja:

_ A már említett Tardieu volt francia mi­
niszterelnök a „Revue de Parisában in es je1 ént 
fontos tanulmányában elsősorban a Föl iközMen- 
geren lát a világ számára feltornyosuló vészéivé-
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Készült a Szent László-nyomda Rt korforgógópén

két. íme, ezek a megállapításai: Három Mözi-
tenmeri nagyhatalom van ma: Anglia, franc.a ízág te Olaszország. Ennek a h>rom hatalomnak, 
még vitte kérdéseikben is. közös és állandó érdé 
kük van a Földközi-tengeren és ^"kálwii. Fran 
ciaországot érdekli Marokkó. . Algéria, Tűm... 
Dzsibuti és Madagaszkár. Anglia ^rdekelts v 
Gibraltárra, Máltára, Ciprusra, Egyiptomra és 
Zanzibárra terjed ki. Olaszországé Líbia és Ehó 
pia. Bármelyik ezek közül a hatalmak közül, 
akár békében, akár háborúban, rászorul a. másik 
kettőre Ez£rt számukra sokkal jobb a buce, m.nt 
a háború Ez a három földközi tengeri és afrikai 
nagyhatalom szövetkezve nem szorul senkire: 
azonban eeyenkint a másik kettő nélkül tehetet­
lenek. Megegyezésük kulcsa pedig a Faldkozi-teti- 
cr.cr Ha oktalanok, civakodni fognak ezen a kul­
cson. A bölcs eség azt tanácsolja, hogy teljes 
egyetértésben használják.

— Világos ítéleti... Azonban Tardieu egy ki­
csit hamis szövegre állította he okoskodásának 
prizmáját. Kihagyta Spanyolországot. \ mulasz­
tás súlyos és rajta könnyen hajótörést szenved ez 
a tagadhatatlanul szép te okos elmélkedés.

— Olaszország valahogyan másképpen okos­
kodik: Spanvolorszag a Földközi-tenger egyik
legfontosabb hídfője; Spanyolország bolsevizálasa 
pedig a kommunista Oroszország betolakodása a 
Föld közi-tenger medencéjébe, amely a háro-ni em­
lített hatalom közös birtoka és érdekterülete; a 
bolsevizmust kell tehát mindenekelőtt kitakaríts 
ni Spanyolországból, hogy a három hatalom ten­
gere valóban a három érdekelt birtokosé marad­
hasson.

_ Az olasz logika még kényszerítőbb erejű,
hogyha tovább visszük. A vörös barbárság az ibé­
riai félszigeten nemcsak a közös birtokot vészé 
' vezteti, hanem kiirtással fenyegeti Európa sok 
kai értékesebb te fontosabb tulajdonát: a keresz­
tény műveltséget.

— Olaszországnak. Franciaorszé<mnk és Ang 
liánok a történelem nemcsak a földközitengeri 
uralmat szánta, hanem az életérdeküket jelentő 
kereszténység védelmezőinek a szerepét is. Olasz­
ország megértette idejében kettős kötelezettségét: 
úgy is mint földközi-tengeri hatalom, úgy is mint 
keresztény birodalom, fitost, nyugodt lelki ismeret­
tel várja, hogv Franciaország megmeneküljön, 
meggyógyuljon és éljen, ha még képes reá.

Az új Csehország 
zsidóellenessége
Prágából jelentik: Csehországban mind­

inkább a zsidók ellen fordul a hangulat. Mi­
után nemrég a Cseh Nemzeti Egységpártból ki­
zárták a zsidókat, most arra kerül sor, hogy a 
társadalmi egyesületekből és más hasonló ala­
kulatokból is " kizárják őket. A kizáró rendel­
kezés indokolása az, hogy a cseh társadalom 
elsőrangú érdeke a Németországgal_való őszin­
te és bensőséges kapcsolatok kiépítése. Ezért a 
társadalmi és közéletet meg kell tisztítani a 
nem árja elemektől. .

AmagyarkBlügymlnisztérinin 
ül vezetés alatt

Gróf Csóky István meghatalmazott 
miniszter intézi az ügyeket a miniszter* 

elnök irányítása mellett
Budapestről jelentik: A Magyar Nemzet 

című lap értesülése szerint eldöntött kérdés, 
hogy Kánya Kálmán lemondott külügyminisz­
ter munkakörét, Imrédy Béla miniszterelnök 
irányítása mellett, a jövőben gróf Csáky Ist­
ván ‘ meghatalmazott miniszter látja el. Csák 
sokáig volt sajtófőnök, majd később madridi 
követté nevezték ki. Innen visszatérve, a kül­
ügyminisztérium kabinetfőnöke lett és Ka.nya 
Kálmán legerősebb munkatársának bizonyult 
Magyarország legutóbbi diplomáciai tevékeny- 
cp.crphpn .

Köromgai Stoef:

SzöriM éles ére-tségiséi?
An ivB’Äve 75 Le»

Az Istenben harmonikusan meqnvuqvó 
szenvedés érte mének valósácos zsoltára

könyv.nmnusza ez

Jtakas
szavanként 3 lei

2 szobás
l-Mőszobás lakás azonnal 
Skiadó. Nagyvárad, Str. 
iBarieri 5. szám. Po- 
l-'ány-telep.

Ad&s-vé&d
szavanként 3 lei

Herbst
mi-, ékszeraruház. Re- 
,,e Ferdinand 3. szám, 

Nagyvárad. Doxa, Ome- 
M óra 800—1000 lei és 
eljebb. SehaPfhauseni 

iora 3000 lei. Arany 
karikagyűrűk 14 kard­
os aranyból. — Veszek 
irány, ezüst, briliáns 
ékszereket, arany órá­
kat.

Motorkerékpár
B. S. A. (angol 500 cn.) 
jó karban, eladó. Nagy­
várad, Str. Aurél Vlai- 
cu 23-c.___________ _

Eladó
3 szobás, hallos lakás, 
konyhával, éléskaina- 
rával, pmcelakásfeal, 
mellékhelyiségekkel és 
kerttel. Nagy váriul, Str. 
N. Zi.gr e 47.__________ _

Mézet,
vajat, gyógybort J-oó 
Lajos üzletéből vásá­
roljon. Nagyvárad, Str. 
Tache Joncscu 24.
tarja

Mimi
szavanként 2 lei

1-ére
szobalány jó bizonyít­
vánnyal felvétetik. — 
Nagyvárad, Str. Cioru- 
gariu 30. szám.

Naovvárad. Károly királv-


